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Siájkcsér
\ Kis vezércikk műfaját Romániában 

bizonyára Jorga professzor taláta fel. aki 
tiz év óta minden nap megírja a Neamul 
Románescben a maga 15—20 soros vezér­
cikkéi Csípős, szellemes, offenzív termé­
szetű írások ezek. A mi kis vezércikkeink 
*zelid báránvkák hozzájuk képest.

Mai vezércikkét Jorga nekünk, kisebb­
éi sajtónak szenteli. Nagy megtisztelte­
tés számunkra, hogy az ország miniszter- 
elnöke ilyen különös figyelemre méltat 
bennünket, de ezalkalommal szívesen le­
mondtunk volna erről a megtiszteltetésről, 
jorga ugyanis egyenesen a börtönbe invi­
tál bennünket, mondván, hogy lapjaink­
ban bolsevizmust propagálunk, mert még 
azt is jobbnak tartjuk a román uralom­
nál.

A szives invitálást egyelőre nem fogad­
juk el. Ne mfogadjuk el mindaddig, amíg 
a miniszterelnök be nem bizonyltja vezér­
cikke állításainak valódiságát. Minthogy 
erre a közeli és távoli jövőben semmi ki­
látás nincs, a kisebbségi sajtó munkásai 
valószínűleg még sokáig fogják élvezni a 
szabadság örömeit.

Rossz jel. hogy Jorga már szájkosarat 
akar tenni a sajtóra. Legalább is az ő 
számára rossz jel. Ehhez az eszközhöz a 
romániai kormányok ccak akkor szoktak 
nvulni. amikor már érzik uralmuk \ éget. 
Ilyenkor szokták a kormányok önmagukat 
összetéveszteni az állammal és minden 
ellenük irányuló támadást államellenes 

seT ' edetnek sze etnek minősíteni.
' vier? aló csrt1' az hogy ami Jorga 

számára ross/ jel. a. talán jó jellé vál­
tó-":. íz ország számára.

A nyomár teoitr^gwetése
Karmincnyolcmilliárdról huszonöt mil- 

liárdra akarja a kormány az állam költ­
ségvetését redukálni. Ez a szám a mai 
kétségbeejtő gazdasági és pénzügyi hely­
zettel és a holnap még sivárabb kilátásai­
val és lehetőségeivel való leszámolást je­
lenti. Vége az aranyjuezi szép napoknak, 
midőn a pénzügyminiszter plajbászt vett 
a kezébe és papiroson addig emelte az 
adókat, amig kijött a kiadások fedezésé­
hez szükséges összeg. Nincs helye itt 
többé a hivatalos optimizmusnak.

Ma már bizony a kiadásokat kell 
évről-évre soványodó bevételi lehetősé­
gekhez mérni. A huszonötmilliárdos ke­
reteken belül az állam már nem lehet 
többé az a türelmes és kimeríthetetlen 
fejős tehén, amelyen az elmúlt tiz esz­
tendő folyamán illegális vagyonok ezrei 
híztak naggyá.

Mindenesetre kétséges, hogy azt a csá­
szármetszést, amelyet a költségvetésnek 
ily nagymérvű redukálása jelent, sikerül-e 
majd keresztül vinni a pészügyminisztér­
nék.

Mert nem szabad efelejteni, hogy a költ 
ségvetés redukálása súlyos gazdasági és 
szociálpolitikai nehézségekbe ütközik. Az 
anyagi kiadások redukálása azt jelenti, 
hogy az állam nem eszközöl megrendelé­
seket a belföldi vállalatoknál s nem végez 
közmunkákat. A személyi kiadások re­
dukciója egzisztenciát veszített emberek 
ezreivel egyenlő. Mindkét esetben a tár­
sadalmai érik súlyos megpróbáltatások. 
És az állam, amely ma egyre inkább bele­
nyúl a gazdasági és társadami élet leg- 
íelentéktelenebb vonatkozásaiba is, nem 
járulhat hozzá minden további nélkül a 
nyomor fokozásához, a nélkülözések sza­
porításához, a jajkiáltások erősbödéséhez.
Gazdasági béke

Litvinov orosz delegátus gazdasági meg 
nemtámadási szerződések kötésére tett ja­
vaslatot Genf ben. Hogy a javaslatot le­
szavazzák-e, vagy sem, — az még a jövő 
titka. Ettől függetlenül azonban kétség­
telen, hogy a javaslat igen életrevaló és 
megvalósulása igen előnyös volna a vál­
ságban fetrengő Európára nézve.

Hiszen amennyire igaz az, hogy Európa 
súlyos politikai bajait a világháború rom­
bolásai hagyták ránk örökül, éppúgy igaz 
az is — sőt talán fokozottabban igaz —, 
bogy a gazdasági bajok legfőbb okozója

Argetoianu a mezőgaz­
dasági tartozások deval­
válásának gondolatával

foglalkozik!
Törvénytervezet készült az iparvállalatok kötvényeinek 

‘ Kibocsátásáról
Bucuresti-Bukarest, szeptember 1. 

(Az Uj Kelet tudósítójától.) Argetoia- , 
nu pénzügyminiszter az Adeverul mun- ; 
katársa előtt tett legutóbbi nyilatkoza- j 
tában felemlítette a mezőgazdasági tar­
tozások rendezésének kérdését is. Ez a 
komoly és súlyos probléma a nemzeti- 
parasztpárt kormányzásának ideje 
alatt nyilvános vita tárgyát képezte s 
a megoldással kapcsolatosan a legkü­
lönbözőbb tervek merültek fel. A nem- 
zeti-parasztpárti kormány a tartozások 
konvertálását tervezte az ecélból léte­
sítendő mezőgazdasági hitelintézet ré­
vén. A Mironescu-kormány bukása 
megakadályozta a hitelintézet létreho­
zását, a Iorga-kormány pedig a mai na­
pig egyetlen lépést sem tett abban az 
irányban, hogy a hitelintézet megkezd­
je működését. A kormánynak az az in­
dokolása, hogy a külföldi kölcsönből 
erre a célra aztán hatszázmillió lejt az 
előző kormány elköltötte, nem állhatja 
meg a helyét, mert a kormány a köl­
csön el nem költött részéből könnyen * 
fordíthatott volna nagyobb összeget is 
a mezőgazdasági tartozások rendezésére 
— ha akarta volna.

A hitelezőket kell meg­
menteni

Argetoianu nyilatkozata azonban azt 
mutatja, hogy a kormány nem tartja 
célravezetőnek azt a módot, ahogyan a 
nemzeti-parasztpárti kormány ezt a 
kérdést meg akarta oldani. A pénzügy- 
miniszter ugyanis a következőket mon­
dotta •

— Az ország mai helyzetében nem is 
annyira az adósok, mint amennyire in­
kább a hitelezők megmentéséről van 
szó. A hitelezőknek és különösképpen a 
mezőgazdasági hitelezőknek tisztában 
kell lenniük azzal, hogy követeléseiket 
bizonyos vis maior-ból fakadó körülmé­
nyek meglehetősen illuzoriussá tették. 
Ezek a körülmények késleltethetik a 
követelések likvidálását. Jó volna, ha a 
hitelezők támogatásukat nyújtanák ne­
künk abban, hogy megkíséreljük köve­
teléseiknek legalább részbeni realizálá­
sát.

Ha a pénzügyminiszter szavait logi­
kus módon tolmácsolni lehet, úgy ez a 
kijelentés azt jelenti, hogy Argetoianu

a magántartozásokat devaiorizálni 
karja, vagyis mérsékelni akarja a kö­

veteléseket. Az eszme nem uj — már 
a nemzeti-parasztpárti kormány alatt 
is beható viták tárgyát képezte. Az új­
donság a nyilatkozatban az, hogy Arge- 
-oianu nemcsak a mezőgazdasági tarto­
zásokról, hanem általában az összes 
magántartozásokról beszél. Kétségte­
len, hogy a mai gazdasági körülmények 
olyanok, hogy még a legmerészebbnek 
Iáit zó s a jelenlegi törvényekkel nem 
egyező megoldásokat is minden előíté­
let nélkül, figyelmesen meg kell vizs­
gálni. Argetoianu dodonai kijelentése 
azonban nem alkalmas arra, hogy meg- 
nyugtatólag hasson az amvgyis a bi­
zonytalanság terrorja alat. szenvedő 
pénzpiacra.

Bucuresti-Bukarest, szeptember 1. 
A pénzügyminiszter törvénytervezetet 
készített a nacionalizált ipari \ állal;vök 
kötvénykibocsátásáról. A törvényjavas­
lat szerint a pénzügyminiszter felh .tal- 
mazást nyer, hogy c állam nejében 
garantálja a nagyipari vattaiatok kibo­
csátandó kötvényeit. E garancia az ál­
lamnak az illető vállalatokkal szemben [ 
fennálló adóságának tekintetbe vételé­
vel történik, úgy, hogy a kötvények 
beváltásáig az állam is mentesül az 
adósság visszafizetésének kötelezettsé­
ge alól.

A tervezet szerint a kötvények úgy 
bel- mint külföldön forgalomba hozha­
tók és akár lejben, akár pedig valame­
lyik külföldi pénzértékben fizethetők. 
Kötvényeket csak olyan iparvállalatok 
bocsáthatnak ki, amelyek legalább 5 
éve állanak fenn és minimálisan 500 
millió befizetett alaptőkéjük van és 
nemzetvédelmi célokra szolgáló cikke­
ket gyártanak, igy a kiskapusi, a kud- 
zsiri gyárak, a brassói repülőgépgyár, 
stb. A kötvények 20 éven belül amorti- 
zálandók, a. kamat nagysága később 
lesz megállapítva. Az állam e papírok­
nak a garancián kívül adómentességet 
is biztosit.

Az Adeverul, amely e tervezetet köz­
li, megjegyzi, hogy abból nem világlik 
ki. hogy az állam ezen a réven mente­
sül-e a vállalatokkal szemben fennálló 
adósságaitól, vagy sem?

az a permanens gazdasági háború, me­
lyet az egyes nemzeteken belül az osztá­
lyok, a nemzeti kereteken kívül pedig az 
egyes nemzetek vívnak egymással.

Vulgáris nyelvre lefordítva: a gazda­
sági megnemtámadási szerződések meg­
valósulása azt jelentené, hogy az az ál­
datlan verseny, mely az egyes nemzeti ke­
reteken belül az osztályokat állítja halá­
los ellentétekben szemben egymással, — 
a kölcsönös ír írt és vágányára terelőd­
ne, viszont az -gyes nemzeti iparok táma­
dása is megszűnne; mindenekelőtt meg­
szűnne az a vámháboru, mely ma külö­
nösen a kis nemzetek iparát sorvasztja e,l 
kényszeríti uiabb és újabb leépítésekre.

Tulajdonképpen a gazdasági megnem­
támadási szerződések garantálhatnák a 
politikai, illetőleg katonai megnemtáma­
dási szerződések érvényét is, mert hiszen 
p politikai ellentétek legnagyobb része

gazdasági természetű. A nacionalista tü­
relmetlenség melegágya — belpolitikai 
vonatkozásokban éppúgy, mint külpoliti­
kai vonatkozásokban — a tömegek nyo­
morúsága, melyet hamis vágányokra te­
relnek. .

Hiábavaló és pusztán teoretikus érvé­
nyű minden leszerelés addig, mig a gaz­
dasági háborúk szabadon tombolhatnak, 
mert a gazdasági háborúk rendszerint 
politikai háborúkba torkoljanak. A kato­
nai és politikai hegemóniára való törek­
vés mindig gazdasági hegemóniára való 
törekvést rejt, az erősebb harcát a gyön­
ge ellen, melyet az előbbi térdre akar 
kényszeríteni.

Persze: kérdés, hogy a gazdasági meg­
nemtámadási szerződések a gyakorlatban 
éppúgy nem silányulnak-e fiktiv értékűvé, 

I mint a katonai természetű megnemtáma­
dási szerződések?

VILÁG TÜKRE

A leszerelési tragédia
Irta: Dr. Keller Samu

St. Blasien, 1931. augusztusó hó.
Deimling Bert hold szolgálaton kí­

vüli német gyalogsági tábornok ^ a 
„Manchester Guardian“ egyik legutób­
bi számában „Disarmant or distinction“ 
cim alatt cikket tett közzé, melyben 
erős szavakkal tör lándzsát a leszerelés 
mellett. A cikk nagy feltűnést keltett 
Németországban és a kampóskeresztes 
sajtó éles támadásokban is részesítette 
a tábornokot erősen pacifista tenden­
ciái miatt.

Deimling tábornok abból indul ki, 
hogy a mai technika roppant nagy fej­
lődést produkált a légi fegyverkezés te­
rén. A világháborúban játszott arány­
lag jelentéktelen szerepével szemben a 
jövő háborúnak hatalmas és döntő je­
lentőségű tényezőjévé nőtte ki magát.
A hadviselésben olyanszerü forradalmi 
jelentősége van, mint annak idején a 
puskapor feltalálásának és a háború 
jellegét és célját gyökeresen megvál­
toztatta. Mig az előző század háborúi­
ban, sőt még a világháborúban is az 
összes hadműveletek célja az ellensé­
ges haderők megsemmisítése volt, ad­
dig a jövő háborújának tárgya az ellen­
séges nemzet lesz a maga összeségében 
és színhelye az ellenség országának 
egész területe.

A modern hadirepülőgépek 2000 kgr. 
súlyú robbantó anyagot 200 kilométe­
res óránkénti sebességgel képes szállí­
tani. Londonból például jelentéktelen 
idő alatt Franciaország szivében vagy 
Németországban van, leadja névjegyét 
és újra startól a gyilkos" teher ismételt 
szállítására. Csak a robbantó anyagot 
szállító repülők 7000 méter, a könnyeb­
bek 9000 méter magasságban szállnak.

Háromféle bomba van alkalmazás­
ban : robbantó, gyújtó és gázbomba.

A robbantó bombák különböző nagy­
ságúak a többemeletes ház elpusztítá­
sára alkalmas 100 kilos súlyútól egész 
az 1950 kilos amerikai bombáig, mely 
kétszer oly nagy mint az ember és 
amelyből egy darab teljesen elegendő, 
hogy a legnagyobb csatahajó részére a 
tenger fenekén örökálmot biztosítson.

Jelentősen veszélyesebbek a gyújtó- 
bombák, mert ezek csak 1 kiló súlyúak 
és igen nagy mennyiségben szállítha­
tók. Egy 72 repülőgépből álló ilyen légi 
különítmény 36000 gyujtóbombát vihet 
magával. Tegyük fel, hogy egy nagy 
várost választ céltáblául. A legvalószí­
nűbb. hogy a ledobott 36000 bomba kö­
zül 12000 épületekre hull, mert általá­
nos számítás szerint a városok egy har­
mad területe van beépítve, kétharmada 
pedig szabad területnek (udvar, kert) 
marad. De vegyük csak a felét ennek 
a valószínűségi számnak, akkor is két­
ségtelenül bizonyos, hogy a városban 
egyszerre legalább 6000 épület áll lán­
gokban. Minden oltási kísérlet meddő 
és lehetetlen.

A leggyilkolóbbak azonban a gázbom 
bák! Aki a világháború iskoláját végig­
járta, sohasem feledheti el azok borzal­
masságait. De a világháborúban alkal­
mazott mérgesgázok már ezerszeresen 
túlvannak haladva az azóta felfedezett 
sokkal erősebb és hatékonyabb gázok­
kal.

(Einstein tanár kissé elkésetten in­
tézte minapi felhívását a tudósokhoz 
és felfedezőkhöz. Debuisset pride™ U

A modern mérges gáz borzaim"- ha­
tását semmi sem jellemezheti világosab
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ban, mint a francia fizikus Langevin- 
nek, a Collége de France hires profesz- 
szorának 1929-ben tartott előadása: 
,,Ma teljesen elegendő 100 drb repülő­
gép, melyek mindegyike 1 tonna (tiz 
rr.ázsa) gázbombával legyen ellátva, 
hogy Párist, Londont vagy Berlint egy 
20 méter széles gázfátyollal bevonja. 
Az egész művelet egy óra alatt végre­
hajtható. Ha szél nem jő segítségül, a 
városban nincs többé élőlény.“

Értéktelenek az összes elhárítási 
módszerek. Gázmaszkokkal nem lehet 
a polgári lakosság millióit ellátni és 
azokat pontosan odailleszteni gyerme­
kekre és csecsemőkre. Különben is a 
technika előrehaladtával egyes újabb 
gázfajokkal szemben a maszk teljesen 
hasznavehetetlen.

Az alépítményekbe való elhelyezke­
dés szintén céltalan, csak tömegsírja 
lenne a halálfélelemtől odamenekült 
embereknek. Ezek a gázak ugyanis sú­
lyosabbak a levegőnél és lehatolnak a 
legmélyebb pontig.

Megemlíti Deimling, hogy 10 évvel a 
háború után Páris környékén egy bom­
bamentes alépítményt ástak ki és a 
priecsen és az asztal körül 25 német 
katona holttestét találták benne. Még a 
fegyverük is a falhoz volt támasztva. 
Gáz hatolt a mély fedezékbe és meg­
fojtotta őket.

A tüzérség elhárító művelete sem ér­
tékesebb, mert a repülőgépek tulmagas 
avagy egész alacsony sikrepüléssel ki­
kerülik hatásukat.

Érdekesen jellemző, hogy mit mon­
dott Serrigny francia tábornok, ki a 
tavaly nyáron a lyoni légihadgyakorla­
tot vezette: Tömeges repülőgép táma­
dással szemben repülőkkel való elhári-

Békebeli létszáma

tás egyáltalán nem alkalmas városok 
megvédésére. Nincs más hátra, mint a 
polgári lakosságot vidékre kilakoltatni.

A nagy légi hadgyakorlatokból le­
szűrt ez a tapasztalat, hogy légi táma­
dást defensive elhárítani nem lehet, 
odavezetett, hogy ma már az összes ve­
zérkaroknál egyöntetűség uralkodik a 
tekintetben, hogy az ellenséges terület­
re irányított preventív légibomba tárna 
dás a legjobb harcászati taktika.

Egy jövendőbeli európai háború te­
hát azzal venné kezdetét, hogy az el­
lenséges államok légi harerejükkel egy­
másra támadnak és városaikat, iparu­
kat, gazdaságukat és kultúrájukat köl­
csönösen tönkre teszik.

Azzal végzi Deimling, hogy ma 
ugyan politikailag lehe" etlenség egy tel­
jes leszerelés, de szerinte elegendő vol­
na, ha az erősen felfegyverzett és ma 
is tovább fegyverkező államok arra 
volnának bírhatok, hogy hadikészültsé­
güket fokozatosan Németország felsze­
relési színvonaláig leépítsék.

Deimling egyáltalán nem említi cik­
kében, hogy számokban kifejezve mit 
jelentene ez a fokozatos leszerelés, de 
a napokban megjelent Berlinben Jakow 
Trachtenbergnek „Rotes Russland rüs­
tet“ cimü könyve, melyben erre vonat­
kozólag igen érdekes adatokat talál­
tam.

Trachtenberg Szovjet-Oroszország, 
Anglia, Franciaország, Olasz-, Lengyel- 
és Németország adatait közli és pedig 
a fegyveres erő békelétszáma, továbbá 
öt fegyvernem: repülőgép, nehézágyu, 
könnyű ágyú, gépfegyver és tankok 
tekintetében.

Itt adjuk a táblázatot:

Szovietország Németország Lengyelország Franciaország Anglia Olaszország
fegyveres erőnek 1,2000.000 100.000 299.041 650.700 186.100 630.300
Hadirepülőgép 1.400 semmi 1000 4667 1547 1160
Nehéz ágyú 600 semmi 426 1127 400 650
Könnyű ágyú 2400 288 1284 1452 1700 1200
Gépfegyver 23.000 1926 9700 37.000 13.000 4300

Tank 250 semmi 100 2500 200 250

Hát egyelőre meg lehetne szerényen 
elégedni ezzel a mérsékelt leszereléssel 
is és ha a jövő év tavaszára összehí­
vott leszerelési konferencia legalább

ennyit eredményezne, úgy még szebb 
jövő is virradhat a meggyötört emberi­
ségre.

Kétszázszor rengett meg a föld Beludzsisz- 
tánban negyvennyolc óra alatt

London, szeptember 1. Beludzsisztán- 
ban a katosztrófális földrengés földlö­
kései csaknem negyvennyolc órán át 
tartottak. Az első éjszakán 63-szor, 
összesen több mint kétszázszor rengett 
meg a föld.

Több száz falu, továbbá Muchi, Pa­
mir és Abigum városok romba dőltek. 
Az elpusztított területek felett repülő­
gépek cirkálnak s élelmiszeres csoma­
gokat dobnak le a lakosság számára.

A német birodalmi b»r,k nyolc 
százalékra szállítóba le 

a bankkamatlábat
Berlin, szeptember 1. A német Birodal­

mi Bank igazgatótancsa kedd délutáni 
ülésén hosszas tanácskozás után elhatá­
rozta, hogy a bankkamatlábat 10 száza­
lékról 8 százalékra szállítja le. Ezzel 
egyidejűleg a lombardkamatlábnak 12 szá­
zalékról 10 százalékra való leszállítása is

határozatba ment. Ezzel a határozattal a 
Birodalmi Bank visszaállította azt az ál- ! 
lapotot, mely az emlékezetes bankkorláto- ! 
zások előtt fennállott. 1

Német gazdasági körökben a kamatráta j 
leszállítását a gazdasági élet konnszolidá- | 
ciója terén az első lépésnek tekintik.

Az Európa-blzottság szerint a hi­
telválság oka: bizalmi válság

Genf, szeptember 1. Az Európa-kon- 
ferencia gazdasági főbizottsága közzé 
tette jelentését a hitelkérdésről. A je­
lentés megállapítja, hogy bizalmi vál­
ság van s ez legfőbb akadálya a hosszú 
lejáratú kölcsönök nyújtásának. A tőke 
csak akkor fog elhelyezkedést keresni,

ha a bizalmat sikerül majd helyreállí­
tani.

Genf, szeptember 1. Az Európa-kon- 
ferencia gazdasági albizottságában Lit- 
vinow nemzetközi gazdasági meg-nem- 
támadási szerződésterve került megvi­
tatásra.
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Román férj — zsidó feleség
Kis történetek a máramarosi élet mélységeiből

Máramarossziget, szeptember 1. A 
vegyesházasság Máramarosban nem képez 
problémát. Nem mély gyökerű baj, még 
csak tünetnek sem nevezhetjük. A mára­
marosi zsidóság minden tekintetben meg­
döbbentő statisztikai adataiból ki kell 
kapcsolni a „szomorú sorvadás! folya­
matáról szóló fejezetet. Csodabogár itt 
egy vegyesházasság, exotikus és meg­
rendítő.

És ami a legjellemzőbb: a vegyes házas­
ságok egyoldalúsága. Csakis nők lépnek a 
zsidók közül vegyesházasságra s minden 
eset olyan sajátságos, a család tragikus 
összeomlása olyan kirívó, hogy a mára­
marosi zsidók, akik szemtanúi egy-egy 
ilyen fájdalmas elvérzésnek — akaratla­
nul is legendákat szőnek a szomorú hős­
nők köré.

A ruszkovai országúton, a romantikus 
hegyszakadék mellett csinos kis ház áll. 
S Lájbi, aki a gyeplőkre bízza a lovakat, 
lassít, közelebb hajlik, majd eddigi mon- 
dókáját félbeszakítva mondja: Itt lakik.

Miről is beszélt eddig?
Hogy lám, lám, milyen ügyesek a néme­

tek, másfél hónap alatt huszonhat kilo­
méteres vasútvonalat építettek, Leordi- 
nától a Kárpátokig, igaz, akkor háború 
volt, istenem, milyen jó dolog is volt az, 
mert tetszik látni itt ezt az öreg zsidót, 
nincs rajta ing és mezitláb van, szédül, 
esküszöm, ez még nem evett ma, miből, 
tessék mondani. Lájbi jellemezni akarja 
azután a félelmetességet és olyasmit 
mond, hogy az asszonyok Repede-völgyé- 
ben nem mernek már szülni s meglátom, 
ha csak nem hoz valami uj fordulatot, uj 
lendületet az idők változása — itt nagy 
bajok lesznek.

A hegyszakadéknál a házra mutat és 
olyan mozdulatot tesz,, mint akinek szen­
zációs mondanivalója van. Itt lakik ő — 
mondja. Azt mondják, hogy húsz ezrest is 
megkeres havonta. Különösen amióta ki­
nevezték.

Egy nyugalmazott ezredesről van szó, 
aki feleségül vett egy ruszkovai parokás 
zsidó asszonyt. Itt élnek a sziklák tövé­
ben s a férj az ,,uj ritmus" jóvoltából 
muscelmegyei prefektusnak lett ki­
nevezve.

— Peszach előtt — meséli Lájbi — 
hazajött az ezredes, hogy együtt ünnepel­
jenek. Az asszony nagyon vigyáz a kóser 
háztartásra, a peszachot is rendesen elő­
készítette. A széderbez vettek egy szegény 
zsidót, aki a szertartást végezte. 500 lejt 
kapott a szegény ember és az ezredes jól 
mulatott a széderen. Különösen az tetszett 
neki, hogy kinyitják az ajtót a prófétá­
nak, sőt poharat is töltenek neki és ugv 
fogadják, mint egy vendéget, aki bejött 
a házba. Meg is kérdezték tőle másnap, 
hogy tetszett a széder, mire Muscel megye 
prefektusa a következőket mondotta:

— E bine, mai zici ceva si mai bei cáte 
un aldámas. (Nem rossz dolog, az ember 
mond egy keveset és iszik iá egy áldo­
mást).

Faggatom Lájbit, mit tudnak "róluk 
Repede-völgyében, hol ismerkedtek meg, 
mióta élnek együtt. S elmondja, hogy a 
háborúban, amikor „itt nagy tűz volt“ az 
emberek egy része menekült, az asszony­
nak férje volt, elesett, az ezredes meg­
sebesült, az asszony ápolta, — hosszú 
mese homályos részletekkel, kihagyások­
kal, miket Lájbi úgy pótol, hogy fantáziá­
jával toldja meg.

Egyszóval: furcsa, titokzatos, legenda- 
szerű és idegen.

Repede-völgyén az egyetlen vegvoo- 
házasság.

Az Iza-völgyén annál érdekesebb Roman 
őrmester családja, kiről egyizben már 
megemlékeztünk lapunk hasábjain.

A csendőrőrmester családja: parőkás, 
szigorúan vallásos zsidó asszony, a csend­
őrlaktanya körül okossszemü fiúcskák, 
hosszú pájesszel, cidákhval. Roman őr­
mester hitközségi terheket visel, „chéder 
fenntartó elem“.

Mesélik, hogy Roman őrmesternek fia 
.tett. A péntekesti ,,zocher“-re erősen 

készülődtek. A csendőrlegények rendbe­
hozták a laktanya nagyszobáját, a szom­
szédasszonynál halat főztek, pecsételt 
üvegekben bort hoztak és várták az iza- 
konyhai zsidócskákat, hegy jöjjenek és 
mondjanak az őrmesternek és a feleségé­
nek „mázel-tov“-ot.

Téli este volt es sötét. A zsidók egyen­

Szerda, 1931. sd

ként szállingóztak, a kapuban azonban az 
a meglepetés érte őket, hogy az egyik 
káplár közölte velük, hogy az őrmester ur 
meggondolta a dolgot, r.em fogadja őket, 
nincs szüksége zsidó vendégekre és zsidó 
látogatókra.

Bennt a házban pedig várták a vendé­
geket. Teltek az órak, de egy lélek sem 
jött s amikor késő este látták, hogy min­
den hiábavaló, Roman őrmester sírva fa­
kadt, az egész családon kimondhatatlan 
bánat vétt erőt s a kis Majsi, aki már 
chümist tanul és különben is nagyon 
eszes fiú, sürü szemrehányásokat tett 
anyjának, hogy miért tette őket szeren­
csétlenné.

Másnap kitudódott a káplár gonoszsága. 
A „zochert“ nagy vígan megtartották 
szombat este. Izakonyha zsidói rég nem 
vigadtak olyan kitünően.

Viszont a káplár búcsú nélkül elillant.

Roman ősmester esetét évekre vissza­
nyúló leganda övezi.

A forradalom idején, a bukovinai hava­
sok között, egy faluban, ahol egy zsidó 
család lakott, a nő szüleit meggyilkolták. 
Az egyedülálló leányt Roman Vasile men­
tette meg a felbőszült horda vérszomjá- 
tól. A leány ígéretet tett akkor, hogy fele­
sége lesz, hűséges és kitartó, viszont 
Roman megígérte, hogy teljes szabadságot 
fog neki adni a vallás gyakorlásában.

Mindketten tartják Ígéretüket.
Ez Iza-völgvében az egyetlen vegyes­

házasság.
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Van még egy eset, Mára-völgyén.
Zsidó intellektuel leánya, férje tiszt­

viselő. A nő kikeresztelkedett. Vasárnap 
volt, amikor ott voltam. Akkor mutatták 
meg, amikor a templomból jött. Úgy jött 
a katolikus pap oldalán, imakönyvvel a 
kezében, földetseprő szemj illákkal, mint 
egy bérmáló szűz.

Az egyetlen kikeresztelkedett mára­
marosi zsidó leány erősen katolikus. Na­
ponta jár templomba, zsidókkal nem tart 
fenni semmiféle összeköttetést és keresz­
tény morálról beszél.

Férjének néha antiszemita kifakadásai 
vannak. S gyenge perceiben, szikla-bor é# 
szaploncai-viz mellett, ha ellágyul, szemre 
hányást tesz magának. Mentegetőzik:

— Megöl az a sátán, esküszöm. Azt 
akarja, hogy zsidót faljak háromszor na­
ponta, amikor nekem semmi bajom velük 
és zsidók a legjobb barátaim.

Róluk nem beszélnek a zsidók. Az ő há­
zasságukban nincs romantika és legenda. 
Ha mégis szóba kerül: sajnálják és meg­
vetik.

Mondom: a vegyesházasság Máramaros­
ban nem képez problémát. Nem komoly 
baj, ami fenyeget és nem adottság, ami­
vel számolni kell.

Ha a máramarosi hitközségek életképes­
ségének ez volna az egyetlen mérték- 
zsinórja, akkor ezeknek tragikus össze­
omlásától nem kellene tartani. S sokkal 
irtózatosabb és kétségbeejtőbb oka van 
annak, hogy (Lájbi fiákeres szavaival 
élve) Repede-völgyében a zsidó anyák 
nem mernek szülni.

De a vegyes házasságok: — egy kis 
furcsaság, valami idegenség és izelitő ab­
ból. amit legendának neveznek.

Ha előfordul — egyszer egy évtizedben 
— felfigyelnek az emberek, sóhaj szakad 
a mellekből, később vonogatják a vállukat 
és passz.

Megy mindenki a maga dolgára.
Schön Dezső.
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Mayer Ebner a kisebbségek genfi világ- 
kongresszusán az állampolgársági törvényt

sürgette meg
Az ősz csernovici zsidó vezért a kongresszus alelnökévé választották meg

Genf, szeptember 1. A népkisebbsé- hogy a borsai és suceavai események 
gek világkongresszusának második nap J óta viszonylagos nyugalom következett 
ián dr. Mayer Ebner, a romániai zsi- j be, amelyet csak ritkán zavartak meg 
dó delegáció egyik vezetője tartott j kisebb jelentőségű incidensek. Ám haegyik
nagyszabású beszédet, amelynek során 
ismertette a romániai zsidó kisebbség 
helyzetét. Mayer Ebner dr. vázolta azo­
kat az eseményeket, amelyek a r imán 
politikai életben a kisebbségekbe1 kap 
csolatosan történtek. Bámulatot, arra,

kilengésekre nem is került sor, a vá­
lasztások eredménye azt mutatja, hogy 
az antiszemita agitációnak sikerült je­
lentős mértékben tért hódítania.

Ezután áttért Mayer Ebner a Iorga- 
kormány kisebbségi politikájának is­

mertetésére és annak a reményének 
adott kifejezést, hogy a kormány ígé­
retét beváltva, parlament elé fogja 
hozni az állampolgársági törvényt s 
rendezni fogja ezáltal sokezer zsidó 
polgár állam jogi helyzetét Mayer Eb- 
nert, aki komoly tekintélynek örvend 
a delegátusok körében, a kongresszus 
egyik alelnökévé választották meg.

Bécsben merényletet akartak elkövetni a magyar népszövetségi 
delegáció vonata ellen

Megnyílt a népszövetségi tanács 
hawennegyedik ülésszaka

Henderson marad a leszerelési konferencia elnöke. Az 
orosz delegáció a vámtarifák leszállításáért
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Schon Dezső.

Genf, szeptember 1. A népszövetségi ta­
nács ma délelőtt 11 órakor rövid bizalmas 

Iülés után megkezdte 64-ik ülésszakát. Az 
I ülésen Leroux spanyol külügyminiszter el- 
Bnőitől. A közönség és a sajtó érdeklődése

S egyelőre csekély.
' . félórát tartott ülésen ismertették azo­

kat a jelentéseket, amelyeket a népszövet­
ségi bizottságok az elmúlt tanácsi ülés­
szak óta készítettek.

A legközelebbi ülés ma. szerdán lesz. 
Népszövetségi és diplomáciai körökben 

valószínűnek tartják, hogy Spanyolorszá­
got és Kínát újra beválasztják a tanács­
ba, mig Venezuela helyére Bolivia, eset­
leg Panama kerül be. Ezzel kapcsolatban

A hágai döntőbíróság elutasító döntését a vámunió ügyében 
egyelőre kombinációnak tartják

úgy hírlik, hogy a tanács nem fog változ­
tatni még abban az esetben sem a lesze­
relési konferencia elnöki kijelölésén, ha 
Henderson erre szabad kezet adna a ta­
nácsnak.

Tehát e pillanatban még az a helyzet, 
hogy Henderson pozíciója biztos.

London, szeptember 1. Az orosz dele­
gátusok Genfben mindent megtesznek 
abban az irányban, hogy meggyőzzék az 
egyes államokat a vámtarifatételek le­
szállításának szükségességéről. Azt ajánl­
ják, hogy először a szomszédállamok kö­
zött léptessék életbe a leszállított vám­
tételeket, tekintet nélkül a fennálló, leg­
több kedvezmény elvén alapuló kereske­

delmi szerződésekre.
Becs, szeptember 1. A rendőrségnek tu­

domására jutott, hogy a Genfbe indult 
magyar népszövetségi delegáció vonata 
ellen a bécsi Ostbahnhofon merénylet ké­
szül. őrizetbe vették Budai Kálmán dok­
tort, akinek neve Ziegler Kálmán, a bécsi 
magyar követség sajtóattaséja ellen elkö­
vetett merénylet ügyéből vált ismertté. 
Megmotozásakor revolvereket és municiót 
találtak nála. Vallatása során beismerte, 
hogy merényletre készült a magyar dele­
gáció ellen, de ezt Genfben és nem Bécs­
ben akarta végrehajtani, mert nagyobb 
feltűnés keltése lett volna célja, mint 
amit Bécsben elérhet.

Likvidálják a német-osztrák 
vámunió ügyét

A német kormány nem gördít akadályokat Ausztria meghát­
rálása elé? Schaber elkedvetlenedett és le akar mondani
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Hága, szeptember 1. Egyes világlapok 
közlése alapján Erdélyben is az a hir ter­
jedt el, hogy a hágai nemzetközi bíróság 

■8 szavazattal 7 ellenében a német-osztrák i 
vámunió terve ellen foglalt állást.

A bíróság előtt az állásfoglalást Adatéi 
elnök szavazatának kellett eldöntenie s 
a volt párizsi japán nagykövet a vám­
unió ellen szavazott. Ezzel szemben ma 
az az újabb értesülés látott napvilágot, 
hogy Hágában a döntés csak ma lesz.

Az eddig nyilvánosságra hozott hírek 
a szakvélemény tartalmáról csak kom 

binációk.
Londoni diplomáciai körökben még min­
dig fenntartják azt a véleménrt, hogy a 
hágai bíróság illetéktelennek tartja magát 
a döntésre, miután a német-osztrák vám­
unió ügye elsősorban gazdasági és nem 
politikai probléma.

A 1 londoni lapok megállapítják!, hogy 
délig Hágából nem indítottak repülőgépet 
Genfbe a bíróság szakvéleményét vivő 
futárral.

Genf, szeptember 1, Népszövetségi kö­
rökben keddre várták a hágai állandó 
nemzetközi bíróság döntésének Genfbe 
érkezését. A szakvélemény, amely a bíró­
ság állásfoglalását tartalmazza a német- 
osztrák vámunió ügyében, repülőuton 
fog Genfbe eljutni. A bírói határozat fe­
lől egyesek azt kombinálták, hogy a bíró­
ság illetékteleennek mondotta ki magát 
az ügyben döntés hozatalára, mert úgy 
találta, hogy nem politikai, hanem gazda­
sági kérdésekről van szó. Később berlini 
és római lapjelentések alapján az a lehe­
tőség került előtérbe, hogy a bíróság jogi 
szempontból megengedhetetlennek tartja 
Ausztria részére vámunió kötését a nép­
szövetségi tanács hozzájárulása nélkül,

mert népszövetségi kölcsöne folyósítása J 
alkalmával jegyzőkönyvileg kötelezettsé­
get vállalt a gazdasági függetlenségét 
érintő kérdésekben a tanács hozzájárulá­
sának kikérésére. Berlini jólértesültnek 
látszó helyen úgy hírlik,

hogy a német birodalmi kormány nem 
fog akadályokat gördíteni Ausztria 
meghátrálása elé s ez még azelőtt 
fog megtörténni, hogy a hágai szak- 

véleményt nyilvánosságra hoznák.
A római Giornale dTtalia hágai távirat 

alapján jelenti, hogy meg nem erősített 
hírek vannak arról, hogy a bíróság 8 sza­
vazattal 7 ellenében a vámuniót jogi 
szempontból meg nem engedhetőnek dek­
larálta. A határozat megállapítja, hogy a 
terv nem békeszerződésellenes, de az 1922. 
jegyzőkönyvben foglalt kötelezettségeket 
nem tartotta szem előtt. Genfi diplomá­
ciai körökben úgy tudják, hogy a vám­
unió kérdése nem fog nagyobb hullámo­
kat verni a tanács előtt, mert a szerződés j 
kötésre készült felek nem ragaszkodnak i 
már túlságosan a tervhez. Az ügy likvidá- j 
lásával megnyílik Ausztria számára az ut 
olyan államkölcsönhöz, amelynek kibocsá- ‘

tásában Franciaország is részt venne.
Párizs, szeptember 1. A lapok fenntart­

ják azt az értesülést, hogy Schobert a 
Hágából kapott kedvezőtlen hírek elked­
vetlenítették

s az osztrák külügyminiszter még a 
mai nap folyamán bejelenti Genfben, 
hogy a vámuniótól eláll, még mielőtt 
a hágai döntést nyilvánosságra hoz­

nák.

Ez a bejelentés délután három óráig 
Genfben még nem történt meg. Ezzel 
kapcsolatban Genfben azt is tudni vélik, 
hogy a népszövetségi ülésszak után az 
osztrák kormány több tagja, köztük első­
sorban Schober külügyminiszter, távozik 
helyéről.

A osztrák kormányférfiak kicserélésé­
nek oka a német-osztrák vámunió ügye. 
Azok fognak távozni, akik túlságosan ex­
ponálták magukat a vámunióért.

OKOS SZÜLŐ figyelmeztesse gyerekét, 
hogy Lepagetól vásároljon tanrendet,
betétkönyvet ingyen kap.

I Ne ;a1 w
* • i r

leledic cl
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van a Kolozsvári Mentő Sorsjegy IV-ik 
húzása. Minden sorsjegy résztvesz 
az összes húzásokon. Sorsjegyek min­
denütt kaphatók, postai megrendelé­
seknél 19 lei portó is beküldendő. 
Központi Sorsjegyiroda CLUJ, Strada 

Memorandului 16.
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Oroszország jogi elisme­
réséről tárgyal a cseh 

diplomácia
Prága, szeptember 1. A Prager Tag­

blatt jelentése szerint Seba, volt belg­
rádi követ, rövid idővel ezelőtt Moszk­
vában tartózkodott, ahol Litvinowval 
fontos tárgyalásokat folytatott. Egyes 
hírek szerint Seba Oroszországnak de 
jure való elismeréséről tárgyalt. A cseh 
ipar súlyos helyzetére való tekintettel 
a cseh nemzeti demokrata párt, amely 
eddig a leghatározottabban állást fog­
lalt a szovjet ellen, annak elismerése 
elé nem gördít már akadályokat. Az 
Oroszországgal való normális diplomá­
ciai kapcsolatok felvétele esetén való­
színűleg Seba lesz a moszkvai követ.

A német munkaügyi mi­
niszter a munkanélküliség 

növekedését jósolja
Frankfurt, szeptember 1. Érdekes 

kijelentéseket tett az általános német 
szakszervezeti szövetség tizennegyedik 
kongresszusának hétfői megnyitóülésén 
dr. Stegerwald birodalmi munkaügyi 
miniszter a német szociálpolitika vár­
ható alakulásáról. A szociálpolitika Né­
metországban ma olyan válságot él át, 
— mondotta a miniszter — mint még 
sohasem. A bérek és a fizetések ellen 
egyoldalú roham indult meg és egyre 
nagyobb rétegek helyezkednek arra az 
álláspontra, hogy a német gazdaság 
szanálásának csodaszere csak a bérle- 
szállitás lehet. Az igazság ezzel szem­
ben az, hogy csak a vezető pozícióban 
lévő főtisztviselők fizetését lehet túlzott 
nak mondani. A miniszter azután meg­
nyugtatta a szakszervezeteket, hogy a 
kormány nem tervezi a társadalombiz­
tosítási törvény módosítását. Mindent 
meg fog tenni, hogy megmentsék a tár­
sadalombiztosítás gondolatát és legyűr­
jék az egyre jobban tornyosuló nehéz­
ségeket.

A munkanélküliség az elkövetkezen­
dő hét hónapban feltétlenül emelkedni 
fog s bár a hozzávetőleges becslés is 
nehéz, körülbelül kétmilliárd márkát 
kell összehozni a munkanélküliek növe­
kedő számának támogatására. Elsősor­
ban azt a kérdést kell tanulmányozni, 
hogyan lehetne csökkenteni a munka­
időt az export nagyobb veszélyeztetése 
nélkül és érdemes-e foglalkozni a nép­
konyhák felállításának gondolatával. A 
városoknak mindenesetre meg kell 
egyezniük a fogyasztási szövetkezetek­
kel és a kiskereskedőkkel, hogy a leg- 
sziiségesebb életfenntartási cikkeket a 
téli hónapokban lényegesen leszállított 
áron bocsássák a munkanélküliek ren­
delkezésére.

TBENHIRDESSEN AZ ÜJ KEI
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A colevillei zsidó cserkész-
olimpiász

Timisoara-Temesvár, szeptember 1. (Az 
Uj Kelet tudósitójától). A zsidó cserkész­
mozgalomnak komoly eseménye volt eb­
ben az évben: a világ sómérjai a francia- 
országi Collevilleben megrendezték első 
olimpiászukat. A világ különböző részéből 
egybesereglő .sómérok nemes versengése 
az erdélyi zsidó cserkészek számára is ko­
moly sikerrel zárult. Az erdélyi csoport 
ugyanis megnyerte az ezüstkupát és a 
díszsátrat. Az erdélyi sómérok vezetője, 
Stern Henrik az alábbi hangulatos cikk­
ben számol be az olimpiásszal kapcsolat- 
tos eseményekről:

A párizsi gyarmatkiállitáson
Két napig, augusztus 2-tól 4-ig marad­

tunk Párizsban. E két nap programját 
teljes egészében a párizsi gyarmatkiálli- 
tás megtekintése töltötte ki. Ciceróink: a 
kiváló párizsi sómárok pontosan kidolgo­
zott terv szerint működnek, mindenre ki­
terjed a figyelmük s ezzel a messzi ide­
genből idevetődött sómérok számára fe­
lejthetetlenné varázsolják a párizsi napo­
kat. A vincennesi erdőben rendezett ki­
állítás este valóban csodálatos látványt 
nyújt ivlámpáival, különös, sokszínű, le­
vegőbe eresztett lampionaival és felejthe­
tetlen tűzijátékaival. A tarka-barka for­
gatagban ott látjuk a sziámi négereket, 
idevarázsolt kunyhófalujukban, az algíri 
arabokat európai fogalmak szerint lehe­
tetlen szűk sikátorokban, alkalmilag be­
rendezett, legfeljebb egy vevőt befogadó j 
..üzleteikben“.a rézbőrüeket és a többi j
színes nép között elvegyülve a civilizált I 
európai és óceántuli államokból idesereg- 
lett kiváncsiak százezreit. Olyan ez a sze­
münk elé táruló látvány, mintha az Ezer­
egyéjszakából másolták volna le. . .

A palesztinai pavilion
A párizsi gyarmatkiállitáson előkelő 

helyet foglal el a palesztinai pavilion. 
Az angol fenhatóság alatt álló zsidó Pa­
lesztina, hála a nagy zsidó mecénás, 
Rotschild báró áldozatkészségének, való­
ban méltóan képviseli ezen a kiállításon 
az uj palesztinai zsidó nemzedéket. Ezen 
a kiállításon, ötletes beállításban vonul el 
s elevenedik meg szemeink előtt külön­
böző képekben a bibliai Palesztina nap­
jainkig. Az első periódusból kiemelkedik 
a grandiózus méreteiben megtervezett 
Rachel sir ja. Szimbolikusan bemutatják 
a , zsidótlan“, kopár s elhanyagolt Palesz- 
tonát is. Maid más képek következnek: 
az uj Palesztina kerül bemutatásra. Ez 
a rész három csoportba oszlik. Az első: 
Salle ..Baron Rotschild“ a palesztinai 
zsidó hölgytársadalom fejlett képzőművé­
szetét. a második: Salle ..Theodor Herzl“ 
az uj ország fejlett kultúráját s a har­
madik: Salle „Jules Camhon“ Palesztina 
inarát. kereskedelmét és első helyen álló 
mezőgazdaságát mutatja be. Miniatűrben 
ott látjuk Tel-Avivot is: a keletétől nap­
jainkig. Külön szerepet kan a palesztinai 
nax'illonban a Restaurant-Carmel, a kiál­
lítás leglátogatottabb helye.

Indulás a táborba
Vasárnap délután mondottunk búcsút 

a francia fővárosnak s elindultunk az 
Atlanti óceán felé. Caen-en keresztül Cal- 
leville-be. Caenben az ottani cserkész- 
csapat fogadott bennünket s este külön 
rendezvénv keretében mutatkoztunk be a 
caenieknek. Calleville a La Manche csa­
torna mentén egyik legkeresettebb fran­
cia fürdőváros. Ennek a városnak a ha­
tárában ütöttük fel a sátrat, az Atlanti 
óceán közvetlen szomszédságában. A több 
mint kétszáz cserkész 70 sátorban a calle- 
villei Rotschild báró birtokán helyezke­
dett el s ugyancsak a báró látta vendé­
gül majdnem két héten keresztül az egész 
sómértársaságot.

Az erdélyiek 
ezüstkupát

vitték el az

Az első héten zajlott le a tulajdonkép­
peni sómér világolimpiász. Az olimpiász 
■három kategóriába oszlott: zsidó, atléti­
kai és általános cserkész részre. A zsidó 
és az átalános cserkész részben az erdé­
lyiek voltak a favoritok. mig az atlétiká­
ban a németországiak vitték el a győze­
lem pálmáját. Az erdélyiek kis csonortja, 
Stein Perec, Szende Tibor, Simon József, 
Deutsch Enrde Temesvárról. Mandler Lá­
zár. Glück Mátyás. Erdős Andor Brassó­
ból, valamint Benjamin Béla Marosvásár- 
helvről. Ezekhez hozzátartozik még ter­
mészetesen a kiváló Hirsch Zsigmond. a 
párizsi erdélyi sómérok vezetője és e so­

rok irója. Az olimpiász utolsó napján, 
mint a csoport megbízottja és ottani veze­
tője, átvettem a győztes erdélyiek nevé­
ben az ünnepélyesen átnyújtott ezüst­
kupát s díszsátrat s a többi Erdélynek 
fényes győzelméért jutott ajándékokat.

A sómérok világuniója
A következő héten zajlott le aztán a 

program második fontos pontja: megala­
kult végre az összes zsidó sómérok világ- 
szövetsége: Brit Olami sei Hacofim, azaz 
az: Union Mondial des Eclaireurs Juifs. 
Ezzel végre egyesültek a világ összes só­
mérjai s egységes irnyitás mellett a leg­
szebb perspektívák nyílnak a zsidó cser­
készmozgalom további fejlődése elé.

Az unió központi irodáját Párizsban 
állították fel s immár a megalakuláskor 
16 állam csatlakozott le a szövetséghez. 
Az unió vezetősége: Főparancsnok: Cas­
tor Gámzon (Párizs), a szervezet külügyi 
irányitója Hirsch Zsigmond, a szervezet 
belügyi irányitója S. Ha it (Párizs),, fő­
titkár Stein Perec, pénztárnok Levinger 
L, (Párizs), kulturreferens S. Gamzon

(Haifa). Az unió megalakulásával egy­
idejűleg manifesztumot bocsátott ki a vi­
lág összes sómérszervezeteihez s felszó­
lítja azokat a sürgős csatlakozásra.

Élmények a táborból

A tábor élményei felejhetetlenek ma­
radnak mindazoknak, akik részesei lehet­
tek a callevillei napoknak. Külön lehetne 
Írni a csodás kétnapi tengeri kirándulás­
ról s itt a humorosan felfogott „komoly“ 
tengeribetegségről, a bécsi aranyos Pufi­
ról, az osztrák sómérok csodás zenekará­
nak vezetőjéről, az egyiptomi és algíri 
sómérokról, akik egy nap azzal lepték 
meg a tábort, hogy egy formális arab 
falut varázsoltak elő és egy délutánra, 
„terrorisztikus“ rendszabályokkal léptet­
ték életbe az arab szokásokat. Nem utolsó 
helyen szerepeltek a párizsi sómér-rabbi- 
jelöltek, akik a főszakácsok mellett való­
ságos alszakácsi funkciót töltöttek be, 
csakhogy a párizsi grand-rabbi kívánsá­
gának eleget tehessenek s a kóserságot 
minden körülmények között biztosíthas­
sák. És aztán a végén: emlékezzünk meg 
a szép Mirjamról, az egyetlen résztvevő 
somráról, aki" Palesztinából jött el, min­
den nőtilalom ellenére, hogy legalább tá­
voli szemlélőként osztozkodhassék az első 
zsidó sómér világolimpiász és tábor fe­
lejthetetlen élményeiben.

Stern Henrik

Jorga bärtSimel fenyeget! meg 
a kisebbségi sajtói

Minisztertanács foglalkozott a beszarébiai parasztok tartozá­
sainak rendezésével

Buciit esti-Bukar est, szeptember 1. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) A Neamul 
Románesc mai számában Iorga pro­
fesszornak egy általános feltűnést kel­
tő cikke látott napvilágot. Iorga az 
utóbbi időben nem egyszer adott kife­
jezést elégedetlenségének a sajtó maga­
tartása fölött s legutóbb a konstancai 
kijelentésekben is azzal fenyegetőzött, 
hogy el fogja fojtani a sajtót. Úgy lát­
szik, hogy Iorga a sajtó ellen beígért 
irtó hadjáratot a kisebbségi újságíró­
kon akarja elkezdeni. Erre vall leg­
alább is a Neamul Románesc mai ve­
zércikke, amelynek cime: „A türelem 
vége“ és amely a következőképpen 
hangzik:

„A színajai minisztertanács — mi­
ért is ne vallanók be — foglalkozott a 
sajtó és különösképpen a magyar ki­
sebbségi sajtó magatartásával. Brassó­
tól Nagyváradik ez a sajtó nem nyújt 
egyebet olvasóinak, mint az uralkodó 
nemzet és a kormány elleni inzultuso­
kat. Szolidáris kampány folyik itt, egy 
mindent és mindenkit kompromittálni 
akaró kampány, nap-nap után hangza­
nak el felhívások a bolsevizmusra, mert

még ez is jobbnak van feltüntetve, 
mint a román uralom.

Hát ez megengedhetetlen.
A minisztertanács határozott és ez a 

határozat végre lesz hajtva.
Amióta a román" jólelküség uralko­

dik Erdély fölött, egyetlen sajtópert 
sem tárgyaltak le. Nem butaságból, 
hanem nagylelkűségből. Ám ez igy nem 
fog tovább menni. Ne higyjék, hogy 
butaság, vagy gyávaság volt az oka az 
engedékeny magatartásnak.

Türtőztessék magukat, uraim, mert 
egyébként meg fognak ismerkedni a 
börtönnel, amelyben a mieink közül is 
elegen penészednek.“

Eddig szól a cikk, amelynek a román 
és kisebbségi sajtóban egyaránt nagy 
visszhangja lesz. Ma délután egyébként 
minisztertanács volt, amelyen Rascanu 
tábornok, Besszarábia kormányzója 
számolt be ottani tapasztalatairól. El­
határozták, hogy törvényileg fogják 
rendezni a besszarábiai parasztságnak 
az állammal szemben fennálló vetőmag- 
tartozásait. A minisztertanács ezután 
az 1932. évi költségvetés kérdésével fog 
lalkozott.

A törvényszék elrendelte a har­
mincnapos vizsgálati fogságot 

Bodnár Béla ellen
Gróf Wass Endre is meglette a bűnvádi feljelentést 

Lőrinczy Mózes ellen
CIuj-Kolozsvár, szeptember 1. (Az Uj ! 

Kelet tudósitójától.) Bodnár Béla letar­
tóztatásával a Lőrinczy-nyomozás egészen 
uj irányt vett. Minden remény megvan 
arra, hogy rövidesen fény derül azokra a 
machinációkra, amelyek eddig rejtve 
maradtak a vizsgálat számára. Bodnár 
Béla letartóztatásának ügyét tegnap tár­
gyalta a törvényszék. Dr. Krausz Imre, 
Bodnár védője kifejtette, hogy bár Bod­
nár a botrány kirobbanása óta titkolta a 
magánjogi szerződés létezését, még sem 
részese Lőrinczy üzelmeinek. Bodnár nem 
ismerte be a társas viszonyt, mert félt,

hogy Lőrinczy üzelmeivel őt magát is 
Kompromittálhatja. Bodnár egyike a 
Lőrinczy által legsúlyosabban megkárosi- 
tottaknak és éppen a vizsgálat érdeke kí­
vánja, hogy Bodnár szabadlábon marad­
jon.

A törvényszék nem vette figyelembe a 
vedo érvelését és rövid tanácskozás után 
helybenhagyta a vizsgálóbíró letartózta- 
tam végzését. Dr. Krausz Imre fellebbezés 
sei e!t az ítélet ellen, mely pénteken kerül 
a tabla vádtanácsa elé.

Pastia vizsgálóbíró a következőket 
mondta előttünk Bodnár letartóztatá áról
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Balkonos uccai szobába, zongora es für­
dőszoba használattal urifiut vagy leányt 

elfogad izr. uriesalád
Özv. Berger Antalné

ORADEA, Str. Cantemir (Beöthy Ödön 
ucca) 42, I. 7.

— Bodnár a nyomozás első percétől 
kezdve tagadta a magánjogi szerződés 
létezését és abban a percben, amikor a 
szerződést megtaláltuk, Bodnár letartóz­
tatásának be kellett következnie. Ugyan­
akkor bűnügyi zárlatot rendeltünk el 
Bodnár vagyonára, de az üzletet nem 
pecsételtük le, hanem az tovább is foly­
tatni fogja működését. A letartóztatás 
oka főleg az, hogy Bodnár a Lőrinczy 
által kötött szerződés titkos klauzulákat 
tartalmazott, ami egymagában súlyos 
bizonyíték. Hasonlóképpen terhelő Bod­
nárra, hogy állandóan azt a vallomást 
tette, miszerint nem tudja, ki rejlik a 
Török Lajos folyószámla mögött, holott a 
szerződés egyik pontjában meg van jelöl­
ve a Török Lajos folyószámla is. Ilyen 
körülmények között Bodnár letartóztatása 
szükségessé vált, ami azonban nem zárja 
ki azt, hogy Bodnár valóban áldozata is 
Lőrinczvnek. Lőrinczyt ugyanis különös 
inspiráció bírta arra, hogy éppen barátait 
és üzlettársait lopja meg.

Gróf Wass Endre is feljelentette
Lőrinczyt

A Lőrinczy-ügy másik érdekessége az, 
hogy gróf Wass Endre, akit mint ismere­
tes, Lőrinczy Mózes több millióval káro­
sított meg, szintén feljelentette Lőrinczyt. 
Kedden délelőtt dr. Klein Miksa ügyvéd 
megjelent az ügyészségen, ahol gróf Wass 
Endre nevében csalás és sikkasztás cimén 
bűnvádi feljelentést adott be a szökésben 
levő bankigazgató ellen. A feljelentés sze­
rint a gróf néhány nappal szökése előtt 
600 ezer lej készpénzt bízott Lőrinczyre, 
ugyanakkor átadott neki 1,500.000 lej ér­
tékű váltót, azal a megbízással, hogy úgy 
a készpénzt, mint a váltókat az Erdélyi 
Takarékpénztárnál fizesse be. Lőrinczy a 
pénzt elkezelte, a váltókat pedig külön­
böző pénzintézetekéről leszámítolta és gróf 
Wass Endre most minden oldalról kapja 
a felszólításokat, hogy az esedékes váltó­
kat rendeze. A feljelentés egyben kéri a 
vizsgálóbírót, hogy az Autoglobnál álla­
pítsa meg, hová folytak a Lőrinczy által 
elsikkasztott milliók.

— Tabu. (Sajtóbemutató a Corso-mozgó- 
ban.) Kedden sajtcberr.utató volt a Corso- 
mozgrban, amelyről kritikát írni nem tar­
tozik a szokványos újságíró feladatok 
közé. A Tabu cimü filmről nem kell sokat 
írni: meg kell nézni. Soha még ennyire 
eredeti, ennyire nem mindennapos, eny- 
nyire müvészitelenségében is mélyen és 
az élet legrejtelmesebb mélységeiben járó 
művészi filmet! Nem színész munka, nem 
polgári és arisztokrata hölgyfenomének 
kopirozása, nem raffinált rendezési mű­
remek, amelyet bámul az ember, egyszerű 
képek az egzotikus szigetekről, egyszerű 
és igazi felvételek emberekről, úgy, ahogy 
azok élnek, pózok, toalettek és müáhitat 
nélkül. Egyes filmeknél elcsodálkozunk 
afölött, hogy mire képes a filmtechnika, 
mennyi monumentalitás, mennyi raffi- 
néria és ötletesség rejlik egy filmben. A 
Tabunál mást csodál az ember: hogy lehet 
ennyire igaz, ennyire szivbemarkoló, eny- 
nyire megkapó egy film: hogyan lehet 
ennyire igazán vászonra vetíteni az éle­
tet. Polinéziai szigeteken járunk, látjuk 
a főpap mithikus alakját, az ősi, egzoti­
kus táncot, látjuk a vadlány szerelmét és 
olyan szépséget, amelyen a szekszepil he­
lyett az izzó nap tüze, a csapkodó tenger 
dús, sós levegője, a föld ősereje üt át. 
Férfihőst, akinek hatalmas izmait nem 
sportkuRura, hanem maga az élet ter­
melte ki. A film maga az élet: ez ami 
mindennél jobban dicséri a Tabu-filmet.

Ügyvédi határ­
idő napló 1932 
Lepage..« Kvár
NYOMBAN rendelve 400 lei, később 480 
lej utánvéttel, vagy előfizetve franko.

A Tr| 
hozz!

Szerda, 1931, sj

Táraim Victor 
a

Oradea-Nagyváj 
(Az Uj Kelet tue 
váradi Triton s 
olyan nagyjelentős 
ta-fckozik, amelyn 
még előre látni 1<1 
szeszgyár bünügyil 
szeszgyártás centrj 
leplet, amelynek 
dója is meg van, 
gyár igazgatósági 
kai rezsim néhány 
sa is helyet foglal 
hogy a Triton szí 
ban a letartóbtatáj 
ja következik el, 
keteszeszmanipulá| 
leplet.

Ezt a feltevést 
Viktor szeszinspej 
a nagyváradi ujs] 
sen ismertette a 
lezésének körűiméi 

— Triton szesz 
lezése — mondottá 

I volt meglepetés 
mert már mindei| 
voltunk, amelyek 
zetőségét a legsulj 
tálták. A vizsgálat 
ladt a Triton sze^

a feketeszesz 
szálát fel kellé 
hogy a visszaél 

Nagyváradi
Ma már nyilvánvl 
volt a központ, a| 
Nagyváradot és 
zesszel elárasztói 

— A nyomoz? 
folyik tovább. A 
lezése volt az, ai 
ditotta és ezt a k 
állítani nem lehet 
kezére kerül, aki 
ya/namában részt | 
int abszolút hit* 

'io.k a hatóságok 
nyomozás szálai 
mert ahogyan Nal 
gyártásnak volt a)

úgy volt közpof 
man ipul áriáknál 
feketeszesz A A 

szil

Aradon, ha nem

A kolozsvái 
község

Cluj-Koíozsvár,i 
Uj Kelet tudósit! 
lozsváron, de égéi 
ban nagy megnyj 
hosszas harcok 
megteremteni a 
községben a szef^ 
juttatásával. A 
elnöksége a mai 
tárgyalásokat hl 
remény meg van 
olyan megállapodj 
biztosítani tudjál 
egyensúlyát. Megl 
ez alkalommal, hl 
viselőtestületi gyi| 
már közölteken ki 
adóztak Goldsteiil 
elnöknek is, aki . 
tekben járult hozl 
kajával a szefárd! 
zés létrehozásából 
végül hálásan emfl 
Miksa tevékenysél 
resztül rendkívüli 

itközség veszélyt

1
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A Triton szeszgyár leleplezése felszínre 
hozza a feketeszesz-manipuláció egész

komplexumát
iTáranu Victor szeszinspektor szenzációs nyilatkozata a Triton szeszgyár leleplezéséről. „Mindenki 

a hatóság kezeire kerül, aki ebben a grandiózus panamában részt vett“

A nagyváradi teheleszesz Aradon változóit át szSrbcvt
Oradea-Xag y várad, szeptember 1. 

[(Az Uj Kelet tudósítójától.) A nagy­
váradi Triton szeszgyár leleplezése 
lóban nagyjelentőségű eseménynek mu­
tatkozik. amelynek követkebményeit 
űég előre látni lehetetlen. A Triton 
szeszgyár bűnügyi vizsgálata a fekete- 
szeszgyártás centrumáról rántotta le a 
leplet, amelynek amellett az a szenzá­
ciója is meg van, hogy a Triton szesz- 

Igvár igazgatóságában az elmúlt politi­
kai rezsim néhány ismert reprezentán­
sa is helyet foglal. Nagyon valószínű, 
[hogy a Triton szeszgyárral kapcsolat­
iban' a letartóbtatásoknak hosszú szériá­
ba következik el, amelyek az egész fe- 
Iketeszeszmanipulációról lerántják a 
leplet.

Ezt a feltevést támasztja alá Töranu 
IViktor szeszinspektor nyilatkozata, aki 

ja nagyváradi újságírók előtt részlete­
sen ismertette a Triton szeszgyár lelep­
lezésének körülményeit:
I — 'Műtőn szeszgyár váratlan lelep- 
llezése — mondotta az inspektor — nem 
|volt meglepetés a hatóságok számára, 
mert már minden adatnak birtokában 
(voltunk, amelyek a gyárat és annak ve­
zetőségét a legsúlyosabban kompromit­
tálták. A vizsgálat nyomról-nyomra ha­
ladt a Triton szeszgyár felé és

ü feketeszesz hálózatnak minden 
szálát fel kellett gombolyítanunk, 
hogy a visszaélések centrumába, 

Xag y vára d ra el j üss un k.
[Ka már nyilvánvaló, hogy Nagyvárad 
roh a központ, ahonnan Biharmegvét, 
Nagyváradot és a Bánságot a fekete­

szesszel elárasztották.
— A nyomozás feltartózhatatlanul 

tovább. A Triton szeszgyár lelep 
lezése volt az, amely a lavinát megin­
dította és ezt a lavinát most már meg- 
állitani nem lehet. Mindenki a hatóság 

[fczrrr kerül, aki ebben a grandiózus 
gammában részt vett, mert ezidösze- 

:>d abszolút hiteles információk álla- 
hiaJ: a hatóságok rendelkezésére. A 
n‘ :imozás szálai most Aradra vezetnek, 

piert ahogyan Nagyvárad a feketeszesz 
gyártásnak volt a centruma,

i olt központja Arad a bárca- 
!t" l ipulációknak. A nagyváradi 
feketeszesz Aradon változott át 

szürkévé.

[Aradon, ha nem a bárcán feltüntetett

árumennyiséget hamisították meg, úgy 
egészen biztosan meghamisították a pe­
csétet és az aláírásokat. Minden hamis 
volt, csak a bárca-nyomtatvány volt

eredeti. így az Aradon bevezetett nyo­
mozás talán még érdekesebb letartózta­
tásokat eredményezhet, mint a nagyvá­
radi.

Az inspektor ezután ismertette, hogy 
miként leplezték le a Triton szeszgyá­
rat. A gyár által összevásárolt gabona- 
mennyiségét összehasonlították az igaz­
gatóság által bevallott mennyiséggel és 
a horribilis differenciából számították 
ki, hogy milyen mennyiségű fekete­
szeszt termeltek a szeszgyárban.

kolozsvári ortodox hit­
község szanálása

Cluj-Kolozsvár, szeptember 1. (Az 
[bj Kelet tudósítójától.) Nemcsak Ko­
lozsváron, de egész Erdély zsidóságá­
ban nagy megnyugvást keltett, hogy 
■hosszas harcok után végre sikerült 
■megteremteni a békét a kolozsvári hit­
községben a szefárd-ügy nyugvópontra 
[juttatásával. A kolozsvári hitközség 
(elnöksége a mai napon megkezdte a 
■tárgyalásokat hitelezőivel és minden 
remény meg van rá, hogy sikerülni fog 
rjyan megállapodást létre hozni, amely 
[biztosítani tudja a hitközség anyagi 
egyensúlyát. Meg kell említenünk még 
ez alkalommal, hogy a vasárnapi kép­

viselőtestületi gyűlésen az Uj Keletben 
fftár közeiteken kívül nagy elismeréssel 
Irtóztak Goldstein Lajos hitközségi ál- 
elnöknek is, aki ugyancsak nagymér­

etben járult hozzá fáradhatatlan mun 
iájával a szefárdokkal kötött megegye- 

|zés létrehozásához. A gyűlés szónokai 
bégül hálásan emlékeztek meg dr. Klein 
■Miksa tevékenységéről, aki éveken ke­
resztül rendkívüli energiával harcolt a 
hitközség veszélyeztetett jogaiért.

Egyharmadával kell csökkenteni a
költségvetést

A tisstvlselői fiseléseket csak úgy lehel leszállítani, ha előzőleg a kormány olcsóbbá 
teszi sz élelet, az adók, fogyasztási illetékek, a monopől-cikkek

árának leszállításával
ribb eset volt: uj adók kivetése révén j állani, azt nem lehet tudni egyelőre, 
növelték a bevételeket, hogy ezek elér- | Annyi azonban bizonyos, hogy Argeto- 
jék a kiadások növekvő színvonalat. A
1 j r -  ol/’ a v ön TYl fi —

Bucuresti-Bukarest, szeptember 1. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) Több Íz­
ben beszámoltunk már az 1932. évi költ 
ségvetést előkészítő bizottság munká­
járól. Megírtuk, hogy reális költségve­
tést, vagyis olyan budgetet, amelyben 
a bevételek fedezzék a kiadásokat,

I csakis abban az esetben lehet készíte­
ni, ha úgy a személyi, mint az anyagi 
kiadások terén súlyos megtakarításo­
kat eszközölnek. A költségvetési bizott­
ságnak egyelőre mindössze annyit sike­
rült megállapítania, hogy az elmúlt 
évi 38 milliárd lej es budgetvel szemben 
az 1932-es költségvetés semmiesetre 
sem haladja meg a 25 milliárd lejt. 
Egyharmadával kell tehát a költségve­
tést csökkenteni, a költségvetési bizott­
ság tagjai azonban nem tudják egy­
előre, hogy miből redukálják ezt a hor­
ribilis összeget.

Vállozott körülmények
Ebben az évben ugyanis teljesen meg 

kellett változtatni a budget összeállítá­
sának módozatait. Eddig a költségve­
tés előkészítése igen egyszerű normák 
alapján történt. Az elmúlt évi bevéte­
lekhez mérten irányozták elő a kiadá­
sokat, majd pedig — ami a leggyako-

költségvetés összeállításának ezen mód 
ja azonban az elmúlt esztendőkben tel­
jes csődöt mondott. A folytonos adó­
emelések kimerítették az adóalanyt, az 
előirányzott bevételek túlzottaknak bi­
zonyultak s a költségvetés évről-évre 
deficittel zárult.

A költségvetési bizottságnak számol­
nia kell azzal, hogy a gazdasági és 
pénzügyi válság az elkövetkező eszten­
dőben még súlyosabb lesz, — az állam 
tehát az adóbevételekből még annyi jö­
vedelemre sem számíthat, amennyi eb­
ben az esztendőbe befolyt. Ezen a nagy 
hiányosságon nem lehet többé sem rekti­
fikálással, sem megszorításokkal segí­
teni. Eleven húsba kell vágnia a kor­
mánynak és úgy az anyagi, mint a sze­
mélyi kiadások terén a legsúlyosabb 
megtakarításokat eszközölni. A szemé­
lyi kiadások csökkentése nem képzel­
hető el másképpen, mint vagy a köz- 
tisztviselői fizetések újabb leszállítása, 
vagy nettig nagyobbszabásu elbocsátá­
sok révén. Hogy Argetoianu pénzügy-

ianu szívesen átadná valakinek a pénz­
ügyi tárcát a költségvetés összeállítá­
sának idejére.

A költségvetési bizottságban hosszas 
viták folytak arról, hogy az állam ki­
adásának megszorításával egyidejűleg 
tartozik mindent elkövetni az élet ol­
csóbbá tétele érdekében. Corteanu kép­
viselő, a költségvetés előadója javasol­
ta, hogy vegyék mindenekelőtt revízió 
alá az adókat, amelyek mértékfölött 
megdrágítják az életet. Az államnak 
revízió alá kell venni a vámtarifát is, 
le kell szállítani az összes elsőrendű fo­
gyasztási cikkek illetékeit, hogy az 
ipari termékek vételára és a mezőgaz­
dasági árak nívója közötti abnormális 
különbség eltűnjék. Ugyancsak le kell 
szállítani a fogyasztási, szállítási és 
monopol-illetékeket. Csakis ezután le­
het gondolni a tisztviselői fizetések ál­
talános leszállításáról, amely kompen­
zálódna az életnek minden téren va’ó 
mególcsulásával. Az uj költségvetés a 
megváltozott gazdasági és pénzügyi vi­
szonyokhoz való alkalmazkodás költség­

miniszter melyik megoldásnál fog meg- ’ vetés lesz

Alcala Zamorra lesz a spanyol köztár­
saság elnöke és Azana tábornok az

uj miniszterelnök
Madrid, szeptember 1. Napról-napra ■ 

nyilvánvalóbbá lesz, hogy a spanyol kor- j 
mány mai összetételében túl vegyes ahoz, ! 
hogy az ország ügyeit megnyugtató mó- j 
dón intézze. Egy kabinet, amelyben oly 
sokféle színárnyalatú politikus ül, máris 
túl hosszú ideje van a helyén. Az ideig­
lenes Alcala-Zamora-kormány már öt hó­
napja intézi az ország sorsát; a nehézsé­
gek a legutóbbi időben egyre halmozód­
nak és megnehezetik a konszolidáció 
munkáját.

Ezért elhatározta a kormány, hogy mi­
helyt az alkotmánytervezetet a Cortes 
megszavazta, azonnal lemond. Természe­
tesen már régen folynak a tervezgetések, 
vájjon ki lesz az uj miniszterelnök és kik 
lesznek a kormány tagjai. A Cortes-vúlasz 
tások után Lerroux jelöltsége látszott a 
legbiztosabbnak; azóta azonban Lerroux 
nemcsak népszerűségből, de esélyeiből is 
veszített. Alcala-Zamora nem kívánja meg 
tartani a miniszterelnöki széket, hanem 
helyette a köztársaság elnökségére pá­
lyázik, amelyre meg van minden esélye.

A miniszterelnöki székre a legesélye­
sebb pályázó a jelenlegi hadügyminiszter,

Don Manuel Azana. Ő volt az, aki a köz­
társaság kikiáltásának napján egyedül és 
fegyvertelenül hatolt be a hadügyminisz­
térium épületébe, ahol együtt voltak még 
a monarchia tábornokai. A királyság sor­
sa már meg volt pecsételve ugyan, de 
Azana nem tudhatta, hogy nem fogják-e 
el és nem állitják-e mingyárt falhoz a tá­
bornokok; egy ilyen kivégzésre még lett 
volna bőven idejük.

Azana nem utolsó ízben tett tanúságot 
nagy bátorságáról.

A baszk partikuláris mozgalom egészen 
különös jellegű és élesen megkülönbözte- 
tendő a katalán mozgalomtól, habár 
baszkok és katalánok kölcsönösen támogat 
ják egymást autonomista törekvéseikben. 
Mig a katalánok baloldaliak, a baszkok ma 
Spanyolország legfanatokusabban vallá­
sos és legkirályhübb érzelmű rétegét kép­
viselik.

A baszk mozgalom szimbóluma — bár­
milyen különösen hangozzék is — a horog 
kereszt. Az ember baszkföldön utaztában 
valami teljesen Hitler-párti német provin 
ciában képzeli magát, annyi horogkeresz­
tet lát a gomblyukakban. Mert a német

ISKOLÁK! EDELSTEIN M. DÁVID: HITOKTATÓK !
Carte de refigiunea mozalcá,

románnyelvü bibliatörténet és hittan-könyv, az elemi iskMa összes osztályai 
számára, a közokt. ügyi minisztérium által aprobalva, kapható a szerzőnél: limi- 
soara, IV. Str. Gh. Pop de Bäsesti 11. Ara 45 Lei. Tanítóknak es könyvkereskedők­

nek megfelelő rabbat.

nacionalisták korántsem sajátíthatják ki 
maguknak ezt a motívumot: köztudo­
mású, hogy Indiában svasztika néven 
ugyancsak ismeretes; Löwenthal német 
tudós pedig csak nemrégiben bizonyította 
be, hogy a horogkereszt végeredmény­
ben — héber eredetű.

A másik politikai szenzáció, amely a 
spanyol közvéleményt foglalkoztatja, a 
Maura belügyminiszter ellen tervezett ál­
lítólagos merénylet.

A merénylet ügye, amelyből a külön­
böző pártok igyekeznek politikai tőkét ko­
vácsolni. úgy pattant ki, hogy névtelen 
levél érkezett, külföldi postabélyegzővel 
ellátva, a spanyol külügyminisztérium 
címére, amelyben közölték, hogy három 
anarchista le akarja lőni a belügyminisz­
tert, amikor az San-Sebastianból vissza­
érkezik. A rendőrség azonnal megtette a 
szükséges óvintézkedéseket és körözőle­
velet bocsátott ki a három névszerint is 
megnevezett anarchista ellen, de volta­
képpen semmi sem történt. Nincs kizár­
va, hogy csak éretlen csíny volt az egész. 
Az anarchisták lapja, a Solidaridad Ob- 
rera szerint a kormány csak propagandát 
akart csinálni a merényletterv hírével a 
monarchisták ell n.

Gyerekek ingyen
kapnak tanrendet, könyv­
jegyzéket, betétkönyvet
LEPAGE-nál CLUJ
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in.
Garfunkel egy napon autón Hopkins 

üzlete elé jött és erősen tülkölt.
„Mi az? — kérdezte gúnyosan Hopkins, 

aki a tülkölésre kijött üzlete elé.
„Feleségemnek tengeri levegőre van 

szüksége. Az orvos tengeri levegőt aján­
lott neki, mert nem érzi egészen jól ma­
gát. Vettem hát neki egy autót“.

„Mióta nem érzi Mrs. Garfunkel jól 
magát? Nem is tudtam, hogy betegeske­
dik“ — jegyezte meg Hopkins.

„Nem jelent semmit. Hogyan, hát csak 
a „big feliow-knak“ van joguk autóra, a 
kicsinyeknek nem? Amerika szabad or­
szág, minden polgár igényt tarthat auto­
mobilra. Elvégre nem vagyunk Oroszor­
szágban. Nálunk csak azt kérdik az ember 
tői. van-e pénzed, hogy autót végy ma­
gadnak.

„Igazad van, Garfunkel“ — helyeselt 
Hopkins.

„Csak azt tanácsolhatom neked, csukd 
be a pékmühelyedet. Eleget sütöttél, ezen­
túl süssenek mások. Más emberek süsse­
nek neked! Végy egy autót, utazz a ten­
gerre, szívj tengeri levegőt, ahelyett, hogy 
itt. izzadnál a kemencék mellett'.

„Igazad van, Garfunkel! — Hopkins 
hasa vidáman rengett. You are a clever 
boy!"

„Gyere, tartsunk konferenciát, — be­
szélnem kell veled".

Garfunkel nagyon elszomorodott.
„Számodra mindig van időm".
„Hajlandó vagy egy nagyobb summát 

előteremteni ? — kérdezte Garfunkel, mi- j 
közben Hopkinst félrehivta.

Hopkins hatalmas kezeivel végigsimi- j 
tóttá széles arcát.

„Veled együtt megszerzem — feltétle- j 
nül! Egyesült erővel!“

„Ezúttal azonban nagyobb összegről j 
van szó, nem apróságokról, mint eddig, j 
Nagy dolgok vannak a levegőben, egészen ; 
nagy dolgok. . .“

„Mennyiről van szó?"

emlékezel, amikor első Ízben „Golden 
West" részvényeket vásároltunk. Akkor 
éjjel álmomban megjelent meghalt anyám 
Az éjjel megint láttam, megjelent álmom- 
ban. És valahányszor anyám megjelenik j 
álmomban, tudom, hogy itt a „chance", j 
Mind a mai napig soha nem csalódtam ' 
ebben."

Hopkins nem nevetett — éppen ellen­
kezőleg, Garfunkel elhalt édesanyja sok­
kal több bizalmat öntött beléje a „Golden 
West“ részvények irányában, mint min­
den más argumentum: Ha egy zsidóhoz 
elhalálozott anyja megteszi a hosszú utat 
a túlvilágról, akkor kell valaminek lennie 
a dologban; ez már biztos jel arra, hogy 
a „Golden West“ papírok „all right“! 
Hopkins tehát előteremtette a szükséges 
összeget.

„Bevágni, rajtaütni, győzni!“

IV.
Pár héttel később mind a ketten, Hop­

kins csakúgy, mint Garfunkel szegények 
voltak. Garfunkel minden vagyona az uj 
autó volt, — lakásának bútora nem volt 
az övé, minthogy részletre vásárolta. Az 
autót eladták és mrs. Garfunkel meg­
elégedett a villamossal, ha Coney Island- 
ba akart utazni tengeri levegőre, ahogy 
azt orvosa gyenge egészségi állapotára 
való tekintettel elrendelte.

Hopkins elveszítette házát, lovát és 
kocsiját, úgyszintén lakásának berendezé­
sét. A pékmühelyt meghagyták neki, hogy 
tudjon miből élni.

Midőn Garfunkel az egész pénzt elveszí­
tette, az első pillanatban azt hitte, hogy 
a világ elsülyedt. Sirt, felesége is sirt, 
gyermekei is sírtak. Miután a család ala­
posan kisírta magát, elkezdtek gondol­
kozni azon, hogy mi lesz „tovább". Gar- 
funkel felesége kiemelte harisnyájából a 
brilliáns fülbevalókat, amiket ott rejtege­
tett. Ebből pénzt csináltak Elment roko­
naihoz, Garfunkel is elment a saját atyja­
fiáihoz. Néhány hét múlva Garfunkel

ben hasa sokkal kisebb lett. ...
Mi van veled Hopkins, gyere menjünk 

haza. Come home; Garfunkel magával von

^Az^r élénken tiltakozott. Garfunkel né­
zett kék szemeivel, aztán mialatt kezet 
végighuzta orrán, dadogó hangon ezeket 
mondotta:

„Nem igaz Garfunkel, Kolumbus nem
volt zsidó!" ,

„Gyere haza, Hopkins — Garfunkel ma­
gával cipelte — van valami mondani \a- 
lóm számodra".

„Nem lesz zsidó az Egyesült Államok 
elnöke, egy zsidó nem lehet elnök, ezt nem 
engedi meg a törvény — én mondom ezt 
neked Garfunkel...“

„Gyere haza, Hopkins!“ Garfunkel nem 
engedett, amíg csak ki nem vonszolta a 
„saloon“-ból az ir óriást és amig haza nem 
hozta. Otthon Hopkinsné asszony leön-

„Amennyit csak elő tudsz teremteni a ; megint lisztkereskedő volt, szájában vas­
saját pénzedből és más pénzekből. Égé 
szén nagv dologról van szó, mondom ne­
ked".

Hopkins elfogódottan megállóit, még 
egyszer végigsimitotta hatalmas arcfelü- , 
letét és tésztapuha orrát megdörzsölte; ! 
azután félénken megszólalt:

„Halljuk, mondd hát, miről van szó?" j
„Jól idefigyelj, Hopkins. Ezeknek a ; 

„big fellows“-nak, Carnegfenek. Rocke- j 
fellemek. Schiffnek mind igy kezdődött j 
a pályafutásuk. Nem ők hozták világra a j 
millióikat. „Chanceuk" volt, ez minden. I 
Kicsiben kezdték, egészen kicsiben mint i 
mi; azután hirtelen jött a „chance" és \ 
ők ezt kihasználták. Mindennek ez az j 
alaptörvénye: nem szabad kihagyni a ;
chanceot! összeszedték magukat, bátran j 
vállalkoztak, rámenősen, mig végül érvé- I 
nyesültek — ez minden, „that is all!“ j 
Ezeket a szavakat Garfunkel tapssal ki­
sérte. „így lettek ők nagyok, igy lett be- > 
lőlük egy Rockefeller, egy Carnegie, egy j 
Schiff. Azután már minden megy magá- \ 
tói. . . Nos. Hopkins, most egv ilyen j 
chance-ról van szó. Emlékszel még ugye 
a „Golden West“ részvényüzletünkre ?
„Golden West" uj bányákat nyitott és kor 
látóit számú elsőbbségi részvényeket ad 
ki. Ezt az egész részvénypakettet megsze­
rezhetjük egy hajítófáért. Ehhez mind­
össze „cash“-re van szükség és ez alkal­
mat ad neked, hogy „big fellows" váljék 
belőled! A régi biztos ut: összeállani. . . 
egyesült erővel. . . össze kell szednünk 
magunkat, vállalkozni kell és győzni". 
Garfunkel ismét háromszor lelkesen tap­
solt kezeivel.

Hopkins hosszasan elgondolkozott; 
szemöldökeit felhúzta és vörös orrának 
keskeny, kék erecskéi erősen kidudorod­
tak; azután az összegyűlt nvállal szájá­
ban ezt az egyetlen szótagot bökte ki ma­
gából :

„Ha!“
„Mit szólsz. Hopkins?“ — kérdezte Cár­

iunkéi. mialatt zsebkendőjével megszári- 
totta Hopkins köpködő záporát.

„Félek ettől a ..Golden West“-től. Nincs 
mivel fedezzem. Egyébként, mondd csak. 
mennyire van szükségünk?"

Garfunkel egy összeget mondott, amely 
az irt megdöbbentette.

„Hopkins, de ez aztán a „chance". Jó 
ösztönöm van. a szivem diktálja — a szi­
vem pedig soha cserben nem hagyot. És 
még valamit mondok neked, de kérlek 
szépen, ne nevess ki! Bizonyára vissza­

tag szivarral és ezer tervvel a fejében.
Hopkins ellenben teljesen megtört, ami­

kor a szerencsétlenség megtörtént. Nem 
sirt és nem jajgatott. Azonban éjjel már 
nem fütötte be kemencéjét. Az aprópénzt, 
amit a kenyeres boltjában talált, zsebre 
tette és elment a „saloon“ ba inni. Né­
hányszor felesége és gyermekei cipelték 
haza a ,.saloon"-bóI. Mértéktelenül be volt 
rúgva és nagyon le volt sújtva. Amikor 
felesége látta, hogy nem lehet őt munkára 
birni, bement a gyárba dolgozni és ilyen 
módon megkereste szűkösen azt, amiből 
valahogy megéltek. A gyermekek az uccá- 
kon csavarogtak és az egész családot a 
romlás fenyegette.

Néhány nappal később Garfunkel, aki 
közben megnyugodott a katasztrófában, 
felkereste barátját. A sütöde be volt 
zárva, a berendezés pedig az udvaron fe­
küdt. Amikör Hopkins után érdeklődött, 
elvezették a ,,saloon“-ba. Itt megtalálta 
az ir péket. Hopkins kék szemei még vize- 
nyősebbek voltak, orra az utóbbi néhány 
napokban még puhább lett és kék erecs­
kéi még élesebben kiugrottak, ezzel szem-

tötfe férje fejét egy dézsa hideg vízzel ég 
Garfunkel csak azután kezdett vele 
,.business“-ről beszélgetni.

„Annvi lisztet fogok szállítani neked, 
amennyit csak akarsz. Fogok szerezni ne­
ked szenet, szerzek neked lovat és kocsit, 
hogy tudd kihordani a süteményt. Kezdj 
megint sütni!"

Az ir ránézett Garfunkelrc kék nagy 
szemeivel és hallgatott.

„Különös nép vagytok ti keresztények! 
— mondotta Garfunkel. Csak addig vagy­
tok erősek, amig mind a két lábatokon 
álltok. Mihelyt azonban elestek, nem tud­
tok felkelni. Nálunk zsidóknál pontosan 
ennek az ellenkezőjét lehet tapasztalni. 
Ha elesünk, csak akkor kezdünk igazán 
élni... Előre Hopkins, előre!^

És a kicsiny, sovány zsidó bátorítóan 
veregette az ir óriás vállát.

Árvízzel árasztotta el a borzalmas felhő' 
szakadás Szekszárd városát

Kél halálos áldozata is van a rendkívüli felhőszakadásnak
Budapest, szeptember 1. Szegszárd kör­

nyékén hatalmas felhőszakadás volt dió- 
nagyságu jégesővel. A város alacsonyab­
ban fekvő házaiba behatolt a víztömeg, 
amely az uccákat, tereket elárasztotta. 
Megrongálódott a városi villamostelep is 
s igy az est folyamán a városra teljes 
sötétség borult.

Szegeden is volt erős záporeső mogyoró 
nagyságú jéggel.

Budapest, szeptember 1. A tegnapi 
szegszárd környéki zivatar két halálos ál­
dozatot is követelt. Molnár József és Hor- 
vát Sándor gazdalegények kocsijukon a 
domboldalakról aláomló iszapos vizárak 
egyikébe fordultak s ott vesztek lovaik­
kal együtt a rohanó víztömegben. A galy- 
Ivak és kövek még ruháikat is leszaggat­
ták róluk, ugv, hogy holttesteiket csak­
nem teljesen meztelenül találták meg.

Szeptember 15-ére hívják össze 
az angol alsóházat

London, szeptember 1. A kormány há­
rom és félórás minisztertanácson vitatta 
meg a takarékossági rendszabályokat és 
a parlament munkarendjét. Politikai kö­
rökben valószínűnek tartják;, hogy az alsó 
házat nem 8-ra, hanem csak 15-re fogják 
összehívni. Az Evening Standard értesü­
lése szerint a kormány felhatalmazást fog 
kérni a törvényhozástól arra ,hogy bi­
zonyos kérdéseket rendeletek utján sza­
bályozhasson. Egyébként a napokban 
újabb minisztertanács lesz, amelyen to­

vább vitatják a takarékossági rendszabá­
lyokról és az uj adókról készített terve­
zeteket. A törvényhozási ülésszak szep­
tember 15-én kezdődik s rövidtartamu 
lesz.

London, szeptember 1. Glasgowban a 
skót bányászszakszervezetek gyűlésen til­
takoztak a munkanélküli segélyek -terve­
zett leszállítása ellen. Ezzel egyidejűleg 
Thomas gyarmatügyi miniszter lemondott 
a vasutasszakszervezet főtikári állásáról.

Letartóztattak és lázadásra való felhaj­
tással vádolnak egy volt nemzeti 

parasztpárti képviselőt
A sperietenii parasztlázadás váratlan epilógusa

Bucuresti-Bukarest, szeptember 1. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) Körülbelül tiz 
nappal ezelőtt a dámbovitamegyei 
Sperieteni községben kisebbfajta paraszt­
lázadás tört ki. A kormány rendeletére 
ugyanis Sperieteni és a környező falvak 
adminisztratív központját egy szomszédos 
községbe helyezték át. A parasztok nagy 
elégedetlenséggel fogadták ezt a rendel­
kezést és többizben tiltakoztak a jegyző- 
ség áthelyezése ellen, de hiába. Amikor 
azután a községház irattárának elszálli-

Az iskolaév kezdetére
árainkat mélyen leszállítottuk!

I fehérnemű vászon — — — — — Lei 1
M ingzefir — — — — —- — — — „ 1

tartós dörzstörülközö — — — — „ 2
J eg yenköténynek való pepita zefir — „ 2
E alsólepedö vászon, 150 cm. széles — „ €
Z papíanlepedö vászon, 180 cm. széles — „ £
g tartós pokróc — — — — — _ 23
- kockás gyapju.pokróc — — — — ” 35
1 tartós paplan — — „ 3£
* madrac, három részes — — — — n 6£

Férfi és női ruhaszövetek, selymek és kabátszövetek, barchetek, 
flanelek, szőnyegek, függönyök nagy választékban

Gólya Áruház“
CLUJ, Calea Regele Ferdinand 11. Telefonszám 957.

tására került sor, a parasztok erőszakkal 
akadályozták meg az áthelyezést.

Csaknem két napon keresztül tartott az 
„ütközet" a parasztság és a karhatalom 
képviselői között. Midőn a parasztok meg­
akadályozták a község irattárának kiürí­
tését, a sperietenii csendőrposzt lépett 
közbe. Szétoszlásra szólították fel a köz­
ségháza előtt egybegvült tömeget és ami­
dőn ezek nem engedelmeskedtek a fel­
szólításnak, sortüzet adtak le a levegőbe. 
A parasztokat nem ijesztette meg a sortüz. 
mire a csendőrök visszavonultak és tele­
fonon tettek jelentést a vármegyei prefek­
tusnak. Ez, vasárnap lévén, nem Volt talál­
ható s csak hétfőn vette kézhez a jelen­
tést. Azonnal egy csendörszázadot vezé­
nyeltek ki a községbe és ennek azután 
néhány könnyebb sérülés árán sikerült 
rohammal elfoglalni a parasztok által meg 
szállott községházát.

Több. mint 40 földművest tartóztattak 
le, akiknek kihallgatását azóta is a 
sperietenii csendőrőrmester végzi. Kor­
mánykörök kezdettől fogva a nemzeti 
parasztpártot vádolták meg azzal, hogy a 
parasztságot felheccelte a hatóságok 
ellen. Jorga lapjában vezércikket irt a 
lázadásról és teljes ménekben megért- 
hetönek találta, hogy már csak a parasz­
tok lokálpatriotizmusból is ragaszkodtak 
szerzett jogaikhoz.

A kormány azonban — akár a pénzügyi 
problémák terén — ebben a kérdésben 
sem értett egyet a miniszterelnökkel. Erre 
vall legalább is az, hogy ma délután leg­
nagyobb meglepetésre letartóztatták 
Cézár Spinianu volt képviselőt, a nemzeti 
parasztpárt Dámbovita megyei szervezeté­
nek elnökét. Spinianut lázadásra való fel­
hajtással vádolják.

Ái UJ KELET I
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A, UJ KELET az egyetemes erdélyi és

bánsági zsidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszegi Ernő, Str. Cobálcescn 54. 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

— Változékony időjárás várható. Buda­
pestről jelentik: A meteorológiai intézet 
időjárásprognózisa szerint változékony 
időjárás várható nyugati légáramlással, 
lényegtelen hőmérséklet változással és 
egyelőre még sok helyütt esővel és esetleg 
zivatarral. A hőmérséklet Budapesten ma 
délben 20 fok Celsius.

— Gronau német óceánrepülő meg­
kezdte kontinentális körrepülését. London­
ból jelentik: Az ottawai tengerrészeti hi­
vatal rádióállomása szikratáviratot fogott 
fel Gronau német óceánrepülőtől, mely­
ben közölte, hogy 9 óra 35 perckor fel­
szállott a Hudson-öbol partvidékén levő 
Port Harrisonból s megkezdi kontinentális 
repülését dél felé. Gröniandon át repült 
Európából Amerikába.

— Egy utasokkal zsúfolt autóbusz a 
mélységbe zuhant. Londonból jelentik: Az 
Evening News madridi távirata közli, 
hogy az északspanyolországi Lugo közelé­
ben utasokkal zsúfolt autóbusz a Kan- 
tábriai hegyvidék egyik szerpentin-utjá- 
ról a mélységbe zuhant. 50 utas közül 7 
a színhelyen, további 8 kórházba szállítás 
közben meghalt s még 22 utas szenvedett 
sebesülést.

SPORT ÉS JÁTÉK. (A sport enciklo­
pédiája.) Atlétika, futás, távolugrás, sta­
fétafutás1. birkózás, ökölvívás. ■ dzsiu- 
dzsiku. úszás, vízi póló. evezés, vitorlázás, 
vívás, turistaság, torna, tennisz. asztali 
tennisz. labdarúgás, labdajátékok, lovas­
sport. kerékpár, autómobilismus. motor­
kerékpársport s?h. Két hatalmas lexikon­
ki bet 849—408 7^4 oldat. 500 illusztráeió- 
"al. 50 mümellt‘klettel eerész-vászondisz­
kot ésben 408 lej. Utánvéttel, portó nél­
kül küldi Lepage Kvár. Kérje az árleszál­
lítások jegyzékét.

— Kína lakosságának több mint a fele
éhezik. Xankingból jelentik: A kínai bel­
ügyminisztérium hétfőn jelentést tett 
közzé a kinai munkapiac helyzetéről. A 
jelentésben foglal'" számadatok elrettentő 
képet adnak Kína e‘szegényedéséről és az 
óriási munkanélküliségről. A belügy­
minisztérium becslése szerirnt a munka- 
nélküliek száma Kínában legalább két­
százmillióra tehető, ami gyakorlatilag 
annyit jelent, hogy Kína lakosságának 
több mint a fele kenyér nélkül van.

— Ma lép életbe a tornán magyar keres­
kedelmi szerződés. Budapestről jelentik: 
-üa lén életbe a román-magyar kereske­
delmi szerződés, amelyet augusztus 12-én 
kötöttek meg és írtak alá. A szerződés 
mindkét szerződő fél részére a legnagyobb 
kedvezményt biztosítja.

— Százhúszezer embernek akarnak 
munkát adni Olaszországban. Rómából ie-
lentik: A téli közmunkák eéljairra 865 
millió lírát folyósítottak Utak szabályo­
zásánál. vasúti építkezéseknél, táviró- és 
telei ón vezetékek lefektetésénél 120 ezer 
embernek akarnak munkát adni.

Kedvező fordulat a magyar-cseh­
szlovák kereskedelmi tárgyalásokban.
Prágából jelentik: A csehszlovák kereske- 
c-ümi delegáció visszaérkezett Lillafüred­
ről Prágába. A tárgyalásokban — a Pra- 
?er Tagblatt jelentése szerint — az utolsó 
Pillanatban mindkét államra nézve ked­
vező fordulat állott be. Négy fontos pont­
ja vonatkozóan tisztázták a helyzetet. Más 
kérdésekben még nincs megegyezés. A 
Magyar búzának és lisztnek nyújtandó 
vámpreferencia elvet illetőleg elsimultak 
a nehézségek. A preferenciáim vám nagy­
sága és a preferenciában részesülő import 
kvóta kérdését a további tanácskozások 
során rendezik. A magyar devizarendele- 
tek kérdésében a csehszlovák delegáció 
Javaslatot dolgozott ki, amelyet a magyar 
delegáció movst beterjeszt jóváhagyás 
jggett kormányának.

**ola! harisnyák, svetterek, formaru­
hák olcsóbban, mint bárhol csak a

Hercules-nél
Cluk Calea Regele Ferdinand No. 12.

ü J KELET

Mentsétek meg a borsai Riesel-
árvákat

Két hete múlt immár, hogy nem közöl­
tük a borsai Riesel-árvak javára indított 
gyűjtésűnk kimutatását. Sajnos — nem 
volt mit közölnünk, olyan gyéren érkeztek 
az adományok. Pedig közeledik a tél s a i 
nyolc Riesel árva remény és támasz nélkül 
néz szembe a legirtózatosabb nélkülözések 
rémével. Fájdalmas jelenség, hogy az egy­
re rosszabbodó gazdasági viszonyok mi­
lyen érzéktelenné tették a zsidóságot az 
olyan tragédiákkal szemben is, mint 
Riesel Salamon meggyilkolása. Pedig ép­
pen az ellenkezője volna logikus: minél 
rosszabbak az általános viszonyok, annál 
fokozottabban áll fenn a kötelesség, hogy 
segítsünk az elesetteken és nyomorgókon. 
Reméljük, hogy ezután sűrűbben közölhet­
jük a kimutatásokat gyűjtésünk eredmé­
nyéről. Legutóbbi kimutatásaink óta a

következő adományok érkeztek be:
Izr. Hitközség Mezőszertmihály 250, M. 

A. Josipovits Bélbor 500, Salamon Sámuel 
Aranyosgyéres 500, Dr. Keller Samuné 
Szilágysomlyó 200, N. N. Ciuj 100, Neulan 
der Dávid Sepsiszentgycrgy 50, Mármor 
Móric Maroshéviz 100, Steiner Harry 
Arad 100, Jakab Hermann Borz 100, Noti 
Eduard Zilah 100, N. N. Cluj 150, Ifj. 
Mózes Károlyné Bogaras 100, „Mára- 
marosi“ Bozivici 200, a M.-Vásárhelyi Kis- 
hitelbank tisztviselőinek gyűjtése: Vass 
Irén 50, Smilovits Jakab 40, Fürszt Lajos- 
né 100, Auerhahn Mihály 40. Winkler Vil­
mos 30, Porjesz Sándor 40, Pál Lajos 40t 
apróbbak 660, összesen 1000 lej. Ma ki­
mutatva 3450 lej. Eddig kimutatva 7450 
lej. Gyűjtésünk eddigi összege 10.900 lej.

— Borsai Fischer József nevéről templo- j 
mot neveznek el. A szomorú emlékezetű j 
borsai tűzvész után történt, hogy egy 
segélybizottsági ülésen szóvá tették dr. 
Fischer Józsefnek a tüzkárosultak érdeké­
ben- történt fáradozásait a kormánynál. 
Borsa hitközségének akkori elnöke, Stein- 
feld Lázár a gyűlésen indítványt tett, ha­
tározza el a gyűlés, hogy a leégett temp­
lomok legnagyobbikát újraépítik és azt 
,,Bet Joszef“ néven nevezik el a kerület 
kiváló országgyűlési képviselőjének nevé­
ről. A legnagyobb imaegyesület az „Éc 
Chaim“ a napokban ebben az ügyben rend 
kívüli közgyűlést hivott egybe. Moskovits 
Mózes a segélybizottság részéről nagy­
hatású beszédet tartott, amelynek végén 
javaslatot terjesztett elő, amelynek értel­
mében a dr. Fischer József nevét viselő 
templomot a fontnál fogja fölépíteni és 
nem veszi igénybe a segélybizottság pénz­
beli -támogatását, hanem a képviselő 
iránti hálája jeléül saját erejéből építi 
föl a templomot. Az indítványt nagy lel­
kesedéssel fogadták. (Riesel Jakab.)

Intézeti fehérneműket, szakszerű kivi­
telben igen olcsón szállít a

Hercules-Áruház
Cluj. Calea Regele Ferdinand No. 12.

— Tomché Jesivot előadás Marosvásár­
helyen. Marosvásárhelyi tudósítónk je­
lenti: Aug. 25-én, kedden este a Tomché 
Jesivot akció érdekében a marosvásár­
helyi ortodox zsidó hitközségbe ellátoga­
tott Sperber Dávid brassói ortodox fő­
rabbi és Krapper Izidor, az országos jesi- 
vékat támogató egyesület főtitkára. 
Szofer Manó maros vásárhelyi ortodox fő­
rabbi az ortodox nagytemplomban össze­
gyűlt nagyszámú közönségnek bemutatta 
a vendégeket. Sperber főrabbi másfél órás 
beszédben ismertette a jesivák mai két­
ségbeejtő helyzetét. Ez az állapot — úgy­
mond — a szegényebb tanulók elől elzárja 
a tanházak ajtait. Felhívta a zsidókat a 
Tomché Jesiva támogatására. A beszéd 
nagv tetszést keltett és remélhető, hogy a 
zsidó áldozatkészség ezúttal is diadalmas­
kodni fog és Marosvásárhely ortodox 
zsidói az akciót áldozatkészen fogják 
támogatni.

— Nagyszabású bankfúzió készül Német 
országban. Berlinből jelentik: Nincs ki­
zárva a Damatbank, a Dresdenerbank és j 
a Commerzbank fiókjának lehetősége.

— A Ferdinand király úti zsinagóga
ülőhelyeinek bérbeadása megkezdődött. A 
még bérelhető ülések naponta 9—12 és 
3—6 óra között kiválthatók a titkári hiva­
talban. Cal. Regele Ferdinand 54. I. em.
— A szovjet kiállítása a milánói vásáron. 

Milánóból jelentik: Akiknek máris sok 
nyugtalan éjszakát okoz a szovjet folyton 
fokozódó exporttevékenysége, holott idáig 
csak 66 százalékát éri el az 1913. évi oros 5 

kivitel értékének, azok különös idegesség­
gel nézik a milánói vásáron a szovjetnek 
szépen megrendezett kiállítását az export­
ra szánt cikkeiből. Csakugyan érdekes, 
amit itt a szovjet kereskedelmi delegátu­
sai produkáltak az orosz áruk sokféleségé­
vel és tetszetős adjusztálásával. Van ezen 
az orosz kiállításon minden, papírszalvé­
tától gránitból készült sírkövekig, szovjet­
makarónitól a legremekebb káviárig. Az 
élelmiszerek kiállítása külön látványoság 
a pompás halkonzervek százaival, húsz­
féle, árban és minőségben változó kaviá­
rokkal, befőzött gyümölcsök és dsemek, a 
hasonló angol áruknál megszokott gusztu­
sos külső formában. Vájjon mit szólnának 
hozzá az éhező orosz tömegek, ha nekik 
mutatnák meg és nem a milánói vásár 
látogatóinak a szovjet élelmiszerinarának 
kincseit? Külön helyiségben láthatók az 
orosz gvapot mintabálái. Semmivel sem 
rosszabb a minőségük, mint az amerikai 
árué, viszont átlag öt dollárral olcsób­
bak. A textiliparunk miatt sem kell szé- 
gyenkezi lók. Érdekes azonban, hogy a 
Milánóban kiállított gyapot- és vászon­
árukon az árak nincsenek feltüntetve. Az 
érdeklődőket a szovjet kereskedelmi ügy­
nökségéhez utasítják Meglepő az izzó­
lámpák kiállítása. Ez a legújabb porté­
kája a szovjetnek, melyből a következő 
években nagyon sokat remélnek eladni, 
miután az izzókartel árainak felénél is 
olcsóbbak. Igaz viszont, hogy a szabadal­
mi jogok kisajátítása egyáltalán nem okoz 
sok fejtörést a szovjet urainak.

Nincs a teremtésben nyertes, csak én:
Nyertem a Zsidókórházak sorsjegyén!

— Az R. 101. eléghetetlen lobogója.
Londonból jelentik: A múlt évben szeren­
csétlenül járt R. 101. angol óriás léghajó 
lobogóját ünnepi gyászistentisztelet köz­
ben helyezték letétbe a cardingtoni temp­
lomban. A katasztrófa folytán támadt tűz 
majdnem az egész léghajót elpusztította, 
de a lobogó sértetlenül lengett az izzó 
roncsok fölött. A zászlót a templom falá­
ba helyezett bronzemléktábla alatt őrzik 
meg. Az emléktáblát a gyászistentisztelet 
után leplezték le.

Rohamosan közeledik
Főnyeremény: 1,ooo.ooo Lei 

Közel 2000 nyeremény,
2,700.000*— lei értékben

az erdélyi zsidó kórházegyesületek sőre- 
játékának huzási terminusa. Ha részt 

akar venni azokban a nagy és reális 
nyerési esélyekben, amelyeket ez a sors­
játék nyújt,

Siessen vegyen Zsidó Kórház
sorsjegyet!

100 lej egy sorsjegy ára 100 lel!
Postai megrendelésnél az utánvételezés! és portóköltséggel együtt Is csak 100 lej

egy sorsjegy.
Zsid« Kórházegyesületek Központi Sorsjátékintézősége Cluj, Plata UnirH 20.

Iskolai tanulók részére kivételes ked­
vezményt nyújtunk! Okvetlenül keresse 

fel a

Hercules-Aruházat
Cluj, Calea Regele Ferdinand No. 12. 

Címre ügyelni!

NAPROL-NAPRA
*

A Graf Zeppelin éjjel három órakor 
az északi szélesség 6° és a nyugati hosz 
szuság 28° által meghatározott földraj­
zi ponton haladt át. A léghajó sebes­
sége 108 km. A léghajón minden rend­
ben van. Újabb jelentés szerint a Graf 
Zeppelin közeledik a brazíliai parttól 
hatszáz kilométerre eső Fernandó No- 
ronha szigethez.

*

Sidneyben Boyce főapát, a Szent Pál 
székesegyház papja meghalt. Amikor 
meghúzták azt a harangot, amelyet év­
tizedekkel ezelőtt maga öntetett, a ha­
rang megrepedt, eltörött s darabjai alá 
zuhantak a mélységbe.

*

Jeanette Macdonald filmszinésznő 
szeptemberben Berlinben fel fog lépni 
a Komikusok kabaréja uj műsorában.

*

A kanadai Torontóban a felebbviteli 
törvényszék végkép elutasította Floren­
ce Deeks Írónő félmillió dolláros kárté­
rítési keresetét, amelyet Wells ellen 
adott be, azzal vádolva az ismert ki­
tűnő irót, hogy tőle plagizált.

*

J. Kessel, az ismert francia iró a 
vendome-st.-armandi utón autójával 
felborult és életveszélyes sérüléseket 
szenvedett.

Az amerikai szakszervezeti 
szövetség elnöke állandó gaz­

dasági tanács felállítását 
Javasolta

Neivyork, szeptember 1. Boll, az ame 
rikai szakszervezeti szövetség alelnöke 
a szervezetek gazdasági tanácsának 
Albanyban megtartott kongresszusán 
állandó gazdasági tanács felállításának 
szükségességét hangoztatta, amelynek 
az lenne a feladata, hogy a termelést és 
fogyasztást szabályozza . az Egyesült 
Államok területén. Egyidejűleg New- 
york államban ötven százalékkal fel­
emelték a jövedelmi adókulcsot, hogy 
húsz millió dollárt előteremthessenek, a 
munkanélküliek segélyezésére.

— Uj színigazgató Berlinben. Berlinből 
jelentik: Berlinben egymásután adják be 
a kulcsot régi, elismert nevű színházigaz­
gatók, akik dicsőséges múlt után teljesen 
tönkrementek. És most mégis érdekes hir 
érkezik Berlinből. Eugen Klopfer, a leg­
jobb német drámai színészek egyike, aki 
felejthetetlen sikereket aratott Reinhard- 
nál, elhatározta, hogy színigazgató lesz. 
A Theater am Nollendorferplatzot veszi 
bérbe és szeptember közepén már meg is 
nyitja a közönség előtt. Klöpfer nemcsak 
mint színigazgató, hanem mint színész is 
tevékeny részt fog venni színháza életé­
ben. A legtöbb főszerepet ő maga fogja 
játszani.

Cluji Zsidó 
Leányotthon

Str a da luliu Maniu 9 szám
Egyénenkénti gondos, családias nevelés, 
modern pedagógiai irányelvek alapján. 
Minden irányú továbbképzés, u. m. nyel­
vek, zene, irodalom, művészet, stb. terén. 
Használati nyelvek német, francia. Mér­

sékelt díjazás. Prospektus.

Vezető Hochmann Aurora

Őszi és téli ruhákat lególesobban test tisztit UNIÓ Cluj
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KÖZGAZDASÁG
Rendkívül mozgalmas volt ked 
den a bukaresti deviza-tőzsde

Általános fellendülést várnak a mai tendenciától

Szln&áz

Bucuresti-Bukarest, szeptember 1. j 
A keddi bukaresti tőzsdenap váratlanul 
olyan mozgalmas volt, mely közgazda- 
sági körökben a legkellemesebb megle­
petést keltette. Komoly pénzügyi körök 
ben azt hangoztatják, hogy ha ez az 
irányzat a tőzsdén állandósulna, úgy 
Románia felöl hamarosan elmúlna a 
gazdasági krízis. Hétfőn ugyanis rend­
kívül nagy kereslet nyilvánult meg kül­
földi devizák iránt. Főként dollárt ke­
restek, de a márka iránt is megszilár­

dult a bizalom.
A Banca Nationala változatlanul 816 

és fél árfolyamon számította az angol 
fontot és ennek megfelelően a többi de­
vizát. A tőzsdén hetek óta nem volt 
olyan forgalom mint most és a Banca 
Nationala részvényeken kívül különö­
sen petróleumrészvényeket vásárolnak 
nagy tömegben.

Hétfőn az ország területén 2,700.000 
lej értékben adtak el exportgabonát.

Pang a gabonakereskedelem, 
mert a pénzintézetek vonakod­

nak az exportot finanszírozni
Teljesen csődöt mondott a gabonaértékesítés! törvény

Színkör-Mozgó műsora
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor: Elveszem a 

férjemet! (Szőke Szakáll, Trude Ber­
liner és Igo Sym nagy zenés vigjáteka. 
Előtte: Hangos híradó és uj Micki- 
Maus. _ _

coBSO-ttOZtiá műsora
Szerdán és csütörtökön szerelési munká­

latok miatt nincs előadás!
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor: Szezonnyitó 

világfilm. TABU. Az elveszett para­
dicsom. Műsor előtt: A legújabb 
Paramount journal és Miki-Maus.

Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor: A Paramount 
stúdió legszenzációsabb alkotása! 
TABU. Az elveszett paradicsom. Mű­
sor előtt: A legújabb Paramount 
journal és Miki-Maus.

Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor: A szezon 
legújabb világfilmje a TABU. Az 
veszett paradicsom. Műsor előtt: 
legújabb journal és Miki-Maus.

A

HÚSOD
Cluj-Kolozsvár, szeptember 1. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A bukaresti 
Argus feltünéstkeltő cikkben foglalko­
zik a román terményexport kilátásta­
lan helyzetével. ,,A belföldi gabonapiac 
helyzete — írja a lap — napról-nap- 
ra nehezebbé válik, amelynek oka főleg 
abban rejlik, hogy a bankok nem ké­
pesek a gabonakereskedelem finanszí­
rozására. A rendelkezésre álló saját 
eszközökkel éppen az idei bőséges ter­
més mellett, lehetetlen intenzívvé tenni 
a gabonakereskedelmet, mely az előző 
években állandóan pénzintézeteink se­
gítségével működött. A hitel és bizalom 
niánya paralizálja a kereskecieiem mű­
ködését, amely most néhány külföldi 
k" (sünnel támogatott cég kezében össz­
pontosult.“

„Magától értetődik — Írja az Argus,
__ hogy a termelők érdeke az lenne,
miszerint ezekkel a cégekkel a kis vál­
lalatok nagy serege konkurrálion, kö­
zöttük komoly és jóhirnevü cége-v, ame­
lyek saját eszközeikkel és banksegitség- 
gel kedvezőbb árakat folyósíthatnak a 
termelőknek. A termény-export finan­
szírozása, a teljes erővel folyó őszi 
kampányban, alapvető fontosságú álta­
lános gazdasági életünkre és az illeté­
kes állami köröknek nem kellene azt cl- ^ 
hanyagolniok. A Duna hajózhatóságá- , 
nak ideje alatt, mely december 15-ig
tart, tehát még három és fél hónapig, ] _______________ _____________ _______
legalább 100 ezer vagon terményárut • ne]{ meg a szeszmonopólium ellen. A pénz- 
kellene elszállítani, mig a fennmaradt 
exportra szánt terményáru részére ren

kevésbé sem váltotta be a hozzáfűzött 
reményeket. A prémiummal támogatott 
export pang, szállítások nincsenek és a \ 
külföld is meglehetősen óvatos a ren- j 
delésekben. A belföldön pedig a pénz­
hiány megöli a piacot és a gabonake­
reskedők el sem juthatnak addig, hogy 
exportáljanak, mert nincsen pénzük a ! 
gabona felvásárlására. Ilyen körűimé- j 
nyék között nagyon szomorú kilátásai 
vannak a gabonakampánynak, melynek 
pangására mi sem jellemzőbb, mint az, 
hogy az ország tőzsdéin a gabonavéte­
lek helyett a hüvelyes veteményekben 
mutatkozik kereslet.

Hogy a hatalmas gabonafeleslegtől, 
mely az ország mezőgazdaságát fojto­
gatja, hogyan fogja a kormány az or- j 
szágot tehermentesíteni, azt az egész j 
ország közvéleménye várja. Annyi bi- j 
zonyos, hogy a gabonaértékesitési tör- j 
vény nem felel meg a várakozásoknak j 
és valami újabbról kell a kormánynak 
gondoskodnia.

Franciaországi áliatexport várható.
Bukarestből jelentik: A közeli hetekben \ 
nagy franciaországi állatexportra van ki- j 
látás. Francia cégek egy bizottsága Dob- ! 
rogeaban és Munteniában szállt ki, ahol 

i nagyobb vásárlásokat eszközölt. Való­
színű, hogy a francia érdeklődés az ország 
összes részein mozgásba hozza a pangó 
állatexportot.

A szeszérdekeltségek ellenállást szervez

ügyminisztérium a szeszmonopólium tör 
vénytervezetét az összes erkölcsi testüle- 

deíkezésre állana a konstancai tengeri j teknek megküldötte, melyek a szeszmono- 
kikötő és szárazföldi exportállomá- ] póliumban érdekelve vannak. A pénzügy- 

r . 1 ,< minisztérium az egyes testületektől a ter-
sam ' 1 vezet véleményezését kérte. Mint értesü­

lünk, a kolozsvári központtal bíró testüle­
tek, igy a Szesz- és Borszesz-szindikátus, 
a Likőrgyárosok és az Italmérők Szövet­
kezete együttes akciót szerveznek meg, 
amelynek célja az, hogy a szeszmonopó­
lium tervezete ellen élesen állást foglal­
jon. Eddig az az általános vélemény ala­
kult ki. hogy a szeszmonopólium terve­
zete, jelenlegi formájában nem mehet 
keresztül és a szeszmonopólium kérdésé­
ben kidolgozandó elaberátumok ennek a 
jegyében készülnek.

„A termények aranyat jelentenek 
írja tovább az Argus, — mert ellenük­
ben deviza folyik be az országba. Ép­
pen ezért a Banca Nationalanak meg- 
kellene könnyitenie a bankok szamára 
a termény-exportot, mely a mai nyo­
mott árak mellett nem is jelent a pénz­
intézetekre nagyobb rizikót.“

„Ennek a segítségnek azonnal meg 
kell érkeznie, még mielőtt a tengeri ex­
port bekövetkezik. A tengerinek ex­
port utján való elhelyezése nem szen­
vedhet halasztást, mert a tengeri az 
őszi időjárásnak is ki van téve, külö­
nösen nálunk, ahol nincs megfelelő vé­
dőraktár a gabonanemüek számára.“

„A Banca Nationalának sürgősen 
közbe kell lépnie terménykereskedelem 
finanszirozására, mert a Banca Natio­
nala az egyetlen faktor, mely közbe- 
léptével, legalább is részben, enyhíteni 
tudja a krízist azzal, hogy a deviza be- 
Özönlését elősegíti.“

Eddig szól az Argus érdekes eil ke, 
mely a Banca Nationala sürgős közbe­
lépését kéri a terményexport támogatá­
sára. Az Argus cikke elsősorban érdé- > Hra 26.863/„ cseh korona 15.2!^ pengő 
kés azért, mert a legjobb bizonyítéka j 90.02?/,, dinár 9.06, lej 3.053/», shilling 
annak, hogy a prémiumrendszer a leg- ' 72.20, zloty 57.50.

TŐZSDE
Kolozsvár. Francia frank 6.60, font 

sterling 816, dollár 168, belga frank 23.46, 
lira 8.81, svájci frank 32.80, cseh korona 
4.991/», shilling 23.69, holland forint 
67.85.

Bukarest. Francia frank 6.65, font ster­
ling 8.19, dollr 169.25, belga frank 23.50, 
lira 8.90:, svájci frank 33, cseh korona 
5.03, shilling 23.80, márka 39,50, holland 
forint 68.

Zürich. Márka 121.87, holland forint 
207.12, font 5.13.62, francia frank 10.14.

Szerda, szeptember 2.
Bukarest. 20.20: Grammofon. 21: Hege- 

dühangv. 21.45: Zongoraverseny. 22.15: 
Cselló, és zongoraverseny. 22.45: Hírek.

Budapest. 9.15: Zenekari hangv. 9.30: 
Hírek. 12.05: Palestrina-kórus férfikvar­
tettjének hangversenye. 12.25: Hírek. 1: 
Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Hírek.
4: Szibériai furcsaságok. 4.45: Pontos 
időjelzés, időjárás, hírek. 5: Kis házikók, 
hallgatag uccák. 5.25: Hangv. 6.30: Hang 
verseny. 8.30: Cigányzene. 9.30: Pontos 
időjelzés, időjárás, hirek. 9.45: Resler 
Endre ária- és dalestje. 10.20: Időjárás. 
Utána könnyű zene.

Bécs. 21.40: Dalest. 22.15: Zenekari 
hangverseny.

Lipcse. 19.30: Offenbach opeiett.
Berlin. 21: Szimfonikus hangv.
Poznan Katoowic. 22.30: Tánczene. 
Milánó. 20.45: Operett.
Róma. 21: Olasz operarészletek. Mas­

cagni, Puccini, Boito müveiből.
Prága. 21.30: Hegedűverseny.
Pozsony. 18: Orgonaverseny.
Brünn. 17: Grammofon.
Kassa. 21: Orgonaverseny.
Oslo. 20: Ünnepi hangv.
Toulouse. 22.45: Szimfonikus zene.

Csütörtök, szeptember 3.
Bukarest. 20.20: Grammofon. 2D Szim- 

fémzene Mozart müveiből. 21.30: Előadás. 
21.45: Athanasiu operaénekes dalestje. 
22.15: Beethoven VI1. szimf. 22.45: Hirek.

Budapest. 9.15: Rádióházi kvartett. 9.30: 
Hirek. 12.05: Hangverseny 12.25: Hirek. 1. 
Pontos idő, időjárás. 2.45: Hirek. 3.30: Elő 
adás. 4. Postás zenekar hangv. 4.45: Pon­
tos időjelzés, időjárás, hirek. 5.20: Elő­
adás. 5.45: Magyar nóták. 7: „Bulgária“. 
7.30: Hangverseny. 8.15: Humoros felol­
vasás. 8.45: Zongorahangverseny. 9.45: 
Pontos idő, időjárás, hirek. 10: Honvéd­
gyalogezred hangv. 11: Cigányzene.

Bées. 19.30: Beeethoven: Erőien változa 
tok. 20.45: Gilbert: Marinka, a táncosnő 
c. operettje.

Berlin. 21.10: „Ha szerelem van minden 
jó“ c. opera.

Breslau. 21.15: Hanav.
Langenberir. 21.30: Táncok és indulók. 
Lipcse. 19.30: Szórakoztató zene. 
Stuttgart. 21.15: Kamarazene. Beetho­

ven, Dvorak miivei. 22.35: Tánezene. 
Poznan. 20.30: Szólisták hangv. 
Kattovitz. 22.30: Hangv. 23: Könnyű és 

tánezene.
Milánó. 20.40: Ének és zenekari verseny 

Rossini, Donizetti. Verdi. Massenet. 
Svendsen, Mascagni, Maneiiielli, Verdi 
müveiből.

Róma. 21: Szimf. hangv.
Oslo. 20.30: Dalest.
Toulouse. 18.45: Szimf. zene. Mendels­

sohn: Fingal barlang. Liszt: II. rapszó­
dia, Grieg: II norvég táne.,19.15: Orosz da 
lók. 19.45: Vegyes zene. 20: Operettdalok. 
20.30- Puccini: Tosca részlet, 20.45: Jazz. 
21: Spanyol dalok. 21.15: Hegedűverseny. 
21.30: Argentínai zene. 22.15: Tangódalok. 
22.45: Gounod: Faust és Lalo. YS király 
e. operák részletei. 23.30: Operettrészletek 
Svaiéi Romand adó. 20.45: Énekkettősök. 
21.15: Rádiózenekar.

Svájci Aleman ado. 20.20 Bach müvek 
zongorán.

Prága. 19.20: Áriák és dalok. 22.15: 
Hangv. Smetana. Liszt, Strauss müvei.

Kassa. 21: Rádiózenekar, Mendelssohn. 
Ponehielli, Chonin. Csajkovszkij, Sinding 
Schubert müveiből.

Primária Munieipiului Cluj
No. 7702 1931

Amint
Primária Munieipiului Cluj arendeazá 

prin licitátié publica cu oferte ín seris 
dreníul de vánat de pe térítőről padurei 
Feleae jud. Cluj §i Muntele Filii jud. 
Turda pe timp de 3 am meepand dela 
data de 15 Octomvrie 1931.

Ofertele se vor inainta seperat la p 
du reá Eeleac §i separat la paduiea Mim-
tele Filii. .. , .

Concurentii vor depone deodata cu 
ofertele lor o garantie provizorie egalä 
eu 5"/0 din suma oferRá drept arenda pel 
d urat a de mai sus in numerái- sau efeete 
garantate de stat la mama Présed in telni I 
comisiunei de lieitatie. __

Licitatia se va ti»ea ín von forrni täte I 
eu dispozitiunile euprinse in art. 88—100 
din legea Contabilitátii publiee in ziua 
de 8 Octomvrie 1931 óra 11 a. m. inaintea 
Com isiéi de lieitatie sala de sedintá. ' 

Conditiunile de lieitatie se pót vedea 
ín Biroul Servieiului Economic.

Cluj, la 25 August 1931
Presedintele Com isiéi Interimare 

a Munipiliului Cluj

Primaria Municipilui Cluj
No. 5890/1931 Amant

Primária Munipiliului Cluj exarenda 
reá prin lieitatie publica cu oferte in 
seris dreptul de vánat depe téri torul óra-

lui eu exceptia padurei Lomb si a 
viilor Sft. Gheorghe sub Lomb §i Beca$ 
pe timp de 3 ani íuceoand 15 Octomvrie 
1931.

Coneureutii vor depuiie deodata cu 
ofertele lor o garantie provizorie egaláj 
cu 5°/o din suma oferitá drept arenda pe 
durata de mai sus in numerar sau 
efeete garantate de stat la mána Prese- 
dintelui comisiei de Lieitatie.

Licitatia se va tinea in eonformitale 
cu disuozitiunile euprinse ín art. 88—J 
110 din legea contabilitátii ín ziua de 8j 
Octomvrie eor. óra 11 a. m. inaintea co­
misiei de lieitatie sala de §edinte.

Conditiunile de lieitatie se pót vedea 
in Biroul Servieiului Economic.

Cluj, la 21 August 1931.
Presedintele Comisiei Tnterimare 

a Munipiliului Cluj

püV. ÉVF. 
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Cikkeink ctánny 
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Kéziratokat nem
megőrzésükre n

JtprdMrdtiéstii
Szávánként1 Vastagbetüvel 
Legkisebb apró, 10 szó 
Állástkeresőknek 1 szó 
Vastagbetüvel . . .
Csak vasárnapra feladott apróhirde­
tés 25 százalékkal drágább. Díj előre 
fizetendő. Csak portóbélyeggel ellátott 

jeligés leveleket továbbítunk.

4 Lei 
8 Lei 

40 Lei 
3 Lei 
6 Lei

Perfekt mérlegképes könyvelő és romái 
német, magyar levelező állást keres. E 
vállal órakönyvelést is. Megkereséseke 
,,Szerény“ jeligére a kiadó továbbit.

3 szobás, cselédszobás, balkonos laká 
minden mellékhelyiséggel, azonnal kiad 
a Minerva-palotában, Calea Regele Fér 
dinand 37.

Nagybányán (Baia-Mare) 30 év óta feni 
álló úri szabóság vezetésére önálló fiats 
szabász kerestetik. Csakis elsőrendű erő 
sürgős ajánlatai eddigi működés ismer 
tetősével és igények megjelölésével özr 
Deutsch Jenő ne, Baia-Mare címre kéret 
nek.

Gyermektelen izraelita háznál 4 gyei 
mek teljes ell fást kaphat, ugyanott kése 
házikoszt kihordásra is. Kepes, Fordu 
ucca 3.

Évi 6(h000 lejt jövedelmező, 10 évi 
adómentes, forgalmas helyen fekvő 2 6 
lethelyiségből álló ház olcsón eladó. Cu 
a kiadóban.

Nagybányán (Baia-Mare) 60 év ó 
fennálló uriszabóság vezetésére önál 

fiatal szabász kerestetik. Csakis els< 
rendű erők sürgős ajánlatai, eddigi 
ködés ismertetésével és igények megjek 
lésével özv. Deutsch Jenőné Baiai-Ms 
címre kéretnek.

iiiiiiHiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiniiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiii1
Bécsi

mintavásári igazolványt
valamint budapesti utazáshoz szüks 
féláru igazolványok kaphatók a HEnit 
menetjesrvirodáhcu Cluj. Cnlea Re» 

Ferdinand 13. Telefon 29.
iiiiiiiiitmmiiiiniiiiimiiiiiiiiiiniiiuiiiiiii

I fekelessesi
I Dicséretesnek tar 
Inelvet az igazsági 
[vára felsőbb utas 
l'zelmek bűnöseinek 
Lse körül kifejtene 
Lm — bár kissé m 
[or az állam már 
milliárdos kárt, ai
Lm elmaradása föl
Iszta képünk a m 
lói, de azt már lat)
ukált eredmények
Ahhoz, hogy sző 
tre, két tényező 

zükség. Az egyik 
feketeszeszt eloa 
korrupt tisztvisej 

is megfelelő szóig 
egiti. hogy a esz 
ejtve maradion.
Ív bűnös, mint a 
orális szempontbj 
iinét még súlyos 
ek tartjuk, mert 
őtöl. akinek eltart 
íodik, több fele 
rárni a kincstár éi 

ás közönséges h 
árral csak annyi 

adót fizet, legtö 
magas adót.

A feketeszesz-y 
már számos let a 
letartóztatottak szí 
az egyik tényező 
vádlottak nádján 
akik a feketesze 
vannak azok. akil 
lehetővé tették és 
őlések elkövetését 
rosokra milliós é] 
róttak ki. nedig 
illegális haszon 
vágták zsebre Műj 
ra legalább tíz vj 
esik. Hol marad d 
ben?

Nemcsak az ot^ 
lám magasabb í 
kívánnunk kell. 
gálát további sor| 
felelő egyensulvt 
tesóriái? között, | 
érhető el a mir 
cél: a közélet

A helwettéi
Gerhardt Haul 

német drámánál 
pai kultúra őszi 
ünnenli ezt a ml 
forradalmi izzás! 
forradalmi álmái 
met kaoitalizmul 
a kialakuló nrol 
kezdte meg iróll 
szeles, hogy etj 
lón vével, forrorj 
Mzadó intellektf 
látóit junkerei fl 
városi nroletárj 

? közfigvi
kacsok“ című dl 

A nyolcvanná 
bardt Haimtmol 
vöröslobogó Nej 
akkori Oroszord 
vet a magasba. [ 
mannak. mint 1 
vatikus köztársl 
ben: forrada1m 
ideálján az idj 
dűlt és a hai<j 
irodalmi igenlői 

Gerhardt Hal 
radt ifjúsága í 
maradt elveibe] 
bolása idején 
köztársaság ésl 
nek vallja mad 
nemes és geril
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